


This compilation © Phoenix E-Books UK




THE ORKNEYINGA SAGA



Printed by R. & R. Clark

FOR

EDMONSTON & DOUGLAS, EDINBURGH.

LONDON . HAMILTON, ADAMS, AND CO.

CAMBRIDGE . MACMILLAN AND CO.

GLASGOW . . . JAMES MACLEHOSE.

<y




Sir X Dryden. delt

5T MAGNUS CATHEDRAL
(South Transept and part of Chuir)

Rirerton &

R AR


STEVE
Rectangle


THE

ORKNEYINGA SAGA

TRANSLATED FROM THE ICELANDIC

BY JON A. HJALTALIN AND GILBERT.GOUDIE

EDITED, WITH NOTES AND INTRODUCTION

By JOSEPH ANDERSON

KEEPER OF THE NATIONAL MUSEUM OF THE ANTIQUARIES OF SCOTLAND

EDINBURGH
EDMONSTON AND DOUGLAS

1873


STEVE
Rectangle

STEVE
Rectangle

STEVE
Rectangle

STEVE
Rectangle


PREFACE.

—_——

THE ORKNEYINGA SAGA is the history of the Orkneymen, Earls
and Odallers of Norwegian extraction, who established an
Earldom of Norway in the Northern Scottish Isles a thousand.
years ago, and whose descendants for several centuries held
sway over the Hebrides and Northern Mainland of Scotland.
Commencing with the conquest of the Isles by Harald Har-
fagri, the Saga relates the subsequent history of the Earl-
dom of Orkney under the long line of its Norse Jarls, and is,
for a period of three centuries and a half, the principal
authority for the history of Northern' Scotland. The narra-
tive is mainly personal, and therefore picturesque, pourtraying
the men in person and character, impartially recording their
deeds, and mentioning what was thought of them and their
actions at the time. Occasionally the Saga-writer is enabled
to do this in the words ofa contemporary Skald. The
skaldic songs, so often quoted, were the materials from which
the Sagas were subsequently elaborated. In estimating their
value as historical materials, it must be borne in mind that
all history has begun in song. When great events and mighty
deeds were preserved for posterity by oral recitation alone, it
was necessary that the memory should be enabled to retain
its hold of the elements of the story by some extraneous
artistic aid, and therefore they were welded by the word-
smith’s rhymes into a compact and homogeneous “ lay.”
Thus, worked into a poetical setting (as the jeweller mounts
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iv PREFACE.

his gems to enhance their value and ensure their preservation),
they passed as heirlooms from generation to generation,
floating on the oral tradition of the people. Snorri Sturluson
tells us that the songs of the skalds who were with Harald
Harfagri in his wars were known and recited in his day, after
an interval of nearly four centuries. “ These songs,” he says,
“ which were sung in the presence of kings and chiefs, or of
their sons, are the materials of our history ; what they tell of
their deeds and battles we take for truth ; for though the
skalds did no doubt praise those in whose presence they stood,
yet no one would dare to relate to a chief what he and those
who heard it knew to be wholly imaginary or false, as that
would not be praise but mockery.” Our earliest Scottish
chroniclers did not disdain to make use of the lay-smith’s
craft, as a help to history, long after the Iceland skald had
been succeeded by the Saga-writer, and the flowery recitative
of an unclerkly age superseded by the terser narrative of the
parchment scribe. The art is as old as Odin and the gods,
if indeed it be not older, and these its creations. But its
golden age had passed ere Paganism began to give way before
Christianity, and the specimens we have in this Saga are
mostly of the period of its decadence and by inferior skalds.
Yet it is significant of the esteem in which the art continued
to be held by the settlers in the Orkmeys, that we find Earl
Sigurd honouring Gunnlaug Ormstunga with princely gifts,
Arnor Jarlaskald enjoying the special favour and friendship
of Earl Thorfinn, and Earl Rognvald, the founder of the
cathedral, courting for himself the reputation of an accom-
plished skald.

But though we can thus trace to some extent the author-
ship of the unwritten materials from which the Saga was
framed, there is nothing to show where or by whom it was
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written. There is proof, however, that it was known in
Iceland in the first half of the thirteenth century. Its earlier
chapters, down to the division of the Earldom between
Thorfinn and Brusi, are incorporated into the Olaf Saga of
Snorri Sturluson, and are there cited as from the “ Jarla
Saga,” or Saga of the Earls. It must therefore have been
in existence as a completed work before 1241, the date of
Snorri’s death. The compiler of the Fagrskinna, which is
shown by internal evidence to have been written between
1222 and 1225, also quotes from it, by the title of “ Jarla
Sagan.” The closing chapters of the Orkneyinga Saga, in its
present form, recording the burning of Bishop Adam, could
not have been written before 1222 ; but, as it is stated in the
last chapter that the terrible retribution exacted by the Scot-
tish King for the murder of the Bishop was still in fresh
memory, it may very well have been completed before 1225.
No manuscript of the Jarla Saga is known to exist, and the
original form of what is now called «“ The Orkneyinga Saga” is
thus matter of conjecture. We know it only as the substance
of its earlier chapters was given by Snorri previous to 1241,
and in the expanded version of the Flateyjarbék, where it is
pieced into the Sagas of Olaf Tryggvi’s son and Olaf the Holy.
The Flateyjarbék, however, is nearly a century and a half
later than Snorri’s work, having been written between the
years 1387 and 1394.

The object of the present issue being simply to provide a
plain, readable, and unadorned translation of the Orkneyinga
Saga (which has been hitherto inaccessible to the English
reader), it has been deemed advisable to adhere to the form of
the Saga adopted by its first editor Joneeus, though not to
Jonzus’s text, which is by no means free from corruptions,
The Christiania edition of the Flateyjarbdk, printed literally
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from the manuscript, has afforded the means of rectifying the
text where necessary; and the expanded version of the earlier
chapters given in the Flateyjarbék has also been translated
and inserted as an appendix, for the sake of the fuller details
which it supplies of the earlier history of the Earldom. In
one sense it might have been desirable to have compiled a
text which would have given the fullest history of the Orkney
Earls, but this would not have been the “ Orkneyinga Saga.”
It would have necessitated the collection and critical collation
of all the passages in all the Sagas and early writings relating
to the history of the Northmen in Scotland—a work which
has long been in progress in abler hands, and under more
favourable auspices.

The Introduction, however, has been compiled with a
view to supplement the Saga narrative, as well as to furnish
a continuation of the history of the Earldom down to the
time when it ceased to form part of the Norwegian dominions.
Some account of the islands previous to the Norse invasion,
and a few notices of their antiquities and ecclesiastical re-
mains, as well as of the existing traces of the Norsemen,
seemed requisite to supplement the notes in illustration of
the text. Chronological and Genealogical Tables have been
added to facilitate reference ; and on the maps of Scotland
and of the island-groups which formed the Earldom proper are
shown the names of the principal places mentioned in the
Sagas as known to the Northmen.

In conclusion, I have to express my obligations to those
kind friends who have aided me with their advice and assist-
ance. To Dr. John Stuart, Dr. John Hill Burton, Sir Henry
Dryden, Bart., and Colonel Balfour of Balfour and Trenaby, I
am indebted for many valuable suggestions. To the first-
named gentleman I am also under obligations for the use
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of the woodcuts of the symbols of the Sculptured Stones.
The Society of Antiquaries of Scotland have generously con-
tributed the woodcuts of the Bressay Stone, the Saverough
Bell, and the Sword and Scabbard-tip; to the Society of
Antiquaries of London I am indebted for the illustrations
of the Stones of Stennis; to Mr. James Fergusson and Mr.
John Murray for those of Maeshow; to Mr. Thomas S.
Muir for the Dragon of Maeshow, the etchings of the
churches of Weir and Lybster, and the ground-plans of
the ancient churches; to Messrs. Chambers for the woodcut
of Mousa ; and to Dr Daniel Wilson and Messrs. Constable
for those of the Brooch and Comb, illustrating the burial-
usages of the Norsemen. The view of Egilsey church is from
a photograph, for which I am indebted to Mr. George Petrie
of Kirkwall, whose pleasant companionship in a pilgrimage
among the localities described in the Saga is gratefully
remembered. J. A

NaTIONAL MUBKEUM
OF THE ANTIQUARIES OF SCOTLAND,
October 1873.
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INTRODUCTION.

—_—

I. EARLIEST HISTORICAL NOTICES OF THE ORKNEYS.

THE historical notices of the Orkneys previous to the Norse
occupation are few in number, and exceedingly obscure. - We
learn little more from the allusions of the Roman writers
than that scarcely anything was kmown to them with
certainty of these remote localities. It may be inferred,
however, that the first wave of Celtic population that
overspread the northern mainland of Britain must have
gradually extended northward to the outlying Isles. The
correspondence of the early remains found in the Islands with
those of northern Scotland is of itself a striking testimony to
the connection of their early population with the Celtic stock
of the northern mainland of Scotland. We gather from these
remains that the earliest population of the Islands, of which
we have any reliable evidence, lived in the same manner as
the natives of the northern mainland, fought with the same
varieties of weapons of stone and bronze, erected the same
forms of defensive structures, practised the same funereal
rites, and constructed similar forms of sepulchral chambers,
over which they piled the great mounds which are among
the most striking features of an Orkney landscape! The

1 Writing of the barrows and cairns of Orkney, Captain Thomas states that
at least 2000 might still be numbered. We have no estimate of the number
in Shetland, but there also they are very numerous. Not less remarkable is
the number of the early *‘dwellings of strength,” of which Mousa is the type
—huge edifices, constructed with amazing labour and wonderful skill. (See
under Maeshow and Mousa.)

a
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number and. magnitude of these monuments and structural
remains bear witness in a most remarkable manner to the
activity, intelligence, and social organisation of the times that
have no other record.

It is not until the middle of the 5th century of the
Christian era that the early chronicles begin to cast occasion-
ally a feeble and uncertain light upon the history of the
northern isles. It is stated in the “Historia Britonum ” of
Nennius that the Saxon chiefs Ochtha and Ebissa, who came
over with “ forty keels” in the year 449, laid waste the Orkney
Islands, and seized a great many regions beyond the Frisic
Sea.! At that time, and for a long period previously (accord-
ing to Nennius), the Picts had been in possession of the
Orkneys. Whatever value may be attached to these state-
ments as referring to events which took place 400 years before
the author’s own time, there can be no reason for discrediting
.his testimony when he says that the Picts continued in
possession of the Orkneys in his day.? '

Adamnan, in his Life of St. Columba, mentions that the
saint being on a visit to Bruide Mac Meilcon, king of the
Northern Picts, at his stronghold on the river Ness, requested
the king to recommend to the requls of the Orkneys (one of
whom was then present, and whose hostages were then in the
king’s hands) that Cormac and the clerics who had accom-
panied him on a missionary voyage to the Orkneys should
receive no harm ; and it is added that this was the means of
saving them from a violent death. But if the authority and
influence of the king of the Northern Picts extended to these
islands in the reign of Bruide, it does not seem to have been
effectual in protecting them from foreign invasion. Bruide
Mac Meilcon died in 584, and some time before his death the
new and rising power of the Dalriadic kings had made itself

1 The Frisic Sea is supposed to mean the Firth of Forth.

? The “ Historia Britonum ” of Nennius (whoever he may have been) is be-
lieved, on what seems reliable evidence, to have been written about A.p. 858.
(See the Irish Nennius, Irish Archeological Society, p. 18.)
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felt as far as the Orkneys. In the Annals of Ulster there is
a notice under the year 580 of an expedition against the
Orkneys by Aedan, son of Gabran, seventh king of the
Dalriad Scots, who, coming over from Ireland (then called
Scotia) about the year 503, had established themselves in
Argyle and the Western Highlands, and founded the kingdom
of Dalriada. From the date of Aedan’s expedition in 580 we
have no mention of the islands in the native chronicles for a
whole century, and the next entry, which occurs under the
year 682, gives colour to the supposition that they may have
been under Dalriadic rule in the interval The record in
682 is simply, that the Orkneys were wasted by Bruide
Mac Bile, the king of the Northern Picts, and apparently
brought once more under the rule of the Northern Pictish

kings.

II. EARLY CHRISTIANITY OF THE ISLANDS.

It is probable that both the island groups of Orkney and
Shetland were visited at a very early period by wandering
clerics of the Irish Church, whose missionary efforts contri-
buted so much to the diffusion of Christianity in Scotland.
But we have no record of an earlier visitation than that of
the companions of St. Columba, although there are indications
that between that time and the colonisation of the islands by
the heathen Northmen, these Irish clerics were no strangers
in any of the island groups.

The Irish monk Dicuil, who wrote his treatise “De Mensura
Orbis Terrarum” in or about the year 825, states that  thirty
years before that time some clerics had told him that they
had lived in an island which they supposed to be Thule,
where at the summer‘solstice the sun only hid himself behind
a little hill for a short time during the night, which was quite
light ; and that a day’s sail towards the north would bring
them from thence into the frozen sea.” This island is obviously
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Iceland. He then states that there are many other islands in
the northern British sea, which lie at the distance of two days
and two nights from the northern islands of Britain, in a
straight course, and with a fair wind and a full sail. “One
of these,” he says, “a certain honest monk told me he had
visited one summer after sailing a day, a night, and another
day, in a two-benched boat.” These appear to be the Shetland
Islands. Dicuil further states that “there are also some other
small islands, almost all divided from each other by narrow
sounds, inhabited for about a century by hermits proceeding
from our Scotia ;! but as they had been deserted since the
beginning of the world, so are they now abandoned by these
anchorites on account of the Northern robbers ; but they are
full of countless sheep, and swarm with sea-fowl of various
kinds. We have not seen these islands mentioned in the
works of any author.” Here the reference to the “small
isles separated by narrow sounds ” is distinctive of the Faroes,
of which the long narrow sounds are the peculiar physical
feature; while the statement that they are full of count-
less sheep, taken in connection with the fact that the
Northmen named them * Sheep-isles” (Feer-eyiar), estab-
lishes the identity of the group which Dicuil describes.
The Faroes were colonised by “the Northern robbers,” led
by Grim Kamban, in 825, the very year in which Dicuil
was writing.

The first Norwegian settlement was made in Iceland in
875, by Leif and Ingulf, who carried with them a number of
Irish captives; and the Landnamabdk states that « before Ice-
land was colonised from Norway, men were living there whom
the Northmen called Papas ; they were Christians, and it is
thought they came over the sea from the west, for after them
were found Irish books, and bells, and crosiers, and other
things, so that one could see that they were Westmen : these
things were found in Papey, eastwards, and in Papyli.” Again,

1 Ireland was then called Scotia.
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in the Islendingabdk of Ari Frodi the same reason is assigned
for the departure of the monks as is given by Dicuil. Ari
Frodi also says, speaking of Iceland :—“ Christian men were
here then called by the Northmen Papa, but afterwards they
went their way, for they would not remain in company with
heathens ; an¢ they.left behind them Irish books, and bells,
and pastoral staves, so that it was clear that they were
Irishmen.”

Thus by the concurrent testimony of Adamnan, the bio-
grapher of St. Columba, himself an abbot of the monastery
of Hy ; of the Irish monk Dicuil, writing during the lifetime
of the men who had fled from the Northern robbers; and
lastly, of the Icelandic historians themselves—it is established
that the whole of the northern islands were visited by
Christian teachers, and probably, in part at least, converted to
the Christian faith, before they were overrun by the Nor-
wegian invaders, and the new faith swallowed up in the rising
tide of heathenism thrown upon their shores from the land of
Odin and the Aser.

In the absence of all record we cannot expect to ascertain
to what extent these early missionary settlements had suc-
ceeded in leavening the Celtic population of the islands of
Orkney and Shetland with the Christian faith. But it seems
probable that during the three centuries that intervened be-
tween the coming of Cormac in his coracle and the arrival of
Harald Harfagri with his fleet of war galleys, the new faith
had been firmly established and widely extended both in the
northern mainland of Scotland and in the remoter isles.

The indications which point to a Christian occupation of
the isles, of no inconsiderable extent and continuance, previous
to their occupation by the Norsemen, are :—The dedications
of the early ecclesiastical foundations; the occurrence of
monumental stones sculptured in the style peculiar to the
earliest Christian monuments of the mainland of Scotland,
and bearing inscriptions in the Ogham character ; the finding
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(as at Saverough and Burrian) of ecclesiastical bells of the
square-sided form, peculiar to the early ages of the Church ;

SQUARE-SIDED BELL FOUND AT BAVEROUGH, ORKNEY.

and the occurrence in the Norse topography of the islands of
place-names indicative of the previous settlement of Celtic
Christian priests.

The earliest dedications were probably those to St. Ninian
and St. Columba, St. Brigid, and St. Tredwell It may be
significant that in the south parish of South Ronaldsay, where
in all probability the companions of St. Columba would make
their first landing in Orkney, there were no fewer than three
chapels dedicated to him!

1 St. Ninian was commemorated at Dunrossness in Shetland (Sibbald's .
Description, 1711, p. 15); at Stovein South Ronaldsay, Orkney (Peterkin's
Rentals, No. IIL.) ; at the north head of the bay of Wick in Caithness; and
at Navidale in Sutherland. St. Columba’s three chapels in South Ronaldsay
were at Grymness, Hopay, and Loch of Burwick (Peterkin’s Rentals, No. III.
p- 86). There were also dedications to St. Columba in the islands of Sanday
and Hoy in Orkney, at Olrig and Dirlet in Caithness, on Island Comb, at
Tongue, and at Kilealmkill in Sutherlandshire (Bishop Forbes's Calendar of
Scottish Saints). St. Triduana, whose name has been corrnpted into St.
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The sculptured monuments furnish us with three collateral
lines of inference, tending to the same conclusion. These
inferences are derived from the inscriptions, the ornamenta-
tion, and the symbols of the monuments.

Two of these monuments bear inscriptions in the Ogham
character, a style of cryptographic writing characteristic of
the early inscribed stone monuments of Ireland, but occurring
also in Cornwall, in Wales, and in Scotland. One of these
two was found near the ancient church of Culbinsbrugh, in
the island of Bressay in Shetland. It is a slab of chlorite
slate, 4 feet in length, about 16 inches wide at the top, taper-
ing to a little less than a foot at the bottom, and about 1%
inch thick. It is sculptured on both sides in low relief, and
the inscription is incised on the edges of the stone. On one
of its sculptured faces it bears the Christian emblem of the
cross, and among the figures sculptured on it are those of two
ecclesiastics with pastoral staves (see Plates). The other
inscribed stone was found by Dr. William Traill in the Pictish
Tower or “ Broch” of Burrian,'in North Ronaldsay in Orkney.
The inscription scratched on it has not yet been deciphered.
It also bears the Christian emblem of the cross. The asso-
ciation of the cross with these Ogham inscriptions® points
Tredwell and St. Trudlin (the Trollhsna of the Saga), had dedications in
Papa Westray in Orkney (Martin’s and Brand’s Descriptions), and at Kintrad-
well in Sutherlandshire. It seems also, from the narrative of Bishop John's
mutilation in the Saga, that there was a dedication to her near Thurso. 8t.
Brigid had chapels in Stronsay and Papa Stronsay in Orkney. But it is im-
possible to tell how many of these early religious sites had similar dedications,
as scarcely a tithe of those that are known have preserved their names. Brand
and Sibbald both mention the fact that in their time there were still recog-
nisable the sites of 24 chapels in the island of Unst, 21 in the island of Yell,
and 10 or 11 in the island of Fetlar: 65 religious foundations in the three
most northerly islands of the Shetland group. The Christian period of the
Norse occupation is marked by dedications showing the influence of the
Crusades or of the national religious feeling. The dedications to the Holy
Croes, St. Mary, St. Peter, St. Lawrence, St. Olaf, and St. Magnus, are probably
all of this period.

1 Unfortunately, the readings of these inscriptions which have been
attempted are far from satisfactory. The Shetland and Orkney specimens are
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to a period anterior to the Norse occupation of the
islands.

In examining the characteristics of the art of these monu-
mental stones, we are guided to similar conclusions. The
Bressay stone bears none of the symbols peculiar to the
Scottish monuments, and in its artistic features it comes
nearer to some of the Irish than to the general style of the
Scottish sculptures. It is sculptured in low relief, while all
the Orkney examples are merely incised. But some of the
forms of their ornamentation are also characteristic of the art
of the illuminated Irish manusecripts of the 7th and 8th cen-
turies, and others are equally characteristic of the art of the
bronzes of what has been styled the late Celtic period.

The Scottish sculptured monuments scattered over the
territory ranging from the Forth to the Orkneys are charac-
terised by a peculiar set of symbols of unknown significance,
which are often associated with the Christian emblem of the
cross! The symbol which is of most frequent occurrence,
and which may therefore be said to be the most characteristic
of the period of the monuments, is a crescent conjoined with
what has been called a double sceptre, as represented in the
first figure of the accompanying Plate.

This characteristic symbol occurs on a sculptured slab
which was found built into St. Peter’s Church in South
Ronaldsay, and which had evidently formed part of a monu-
ment older than the church. It occurs also on the slab found
at Firth, on the mainland of Orkney. Most singularly, it
occurs on the phalangial bone of an ox which was found in
the Broch of Burrian along with the slab previously described
in different styles of the Ogham writing, and the whole subject of the reading
and interpretation of the inscriptions in this character is beset with difficulties
of no ordinary kind. One rendering of the Bressay inscription makes it “ the
cross of Natdod's daughter here,” and on the other edge of the stone, “ Benres
of the sons of the Druids here ;” while the language is supposed to be a
mixture of Celtic and Icelandic. (Sculptured Stones of Scotland, vol. i. p. 80.)

1 Sculptured Stones of Scotland (Spalding Club), by John Stuart, LL.D.,
passim.
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as bearing an Ogham inscription and a peculiar form of cross.
It occurs associated with the same form of cross on the ela-
borately-sculptured stone at Ulbster in Caithness. We have
this crescent symbol also associated with the cross on the
inscribed stone of St. Vigeans in Forfarshire. This stone

bears the only inscription which is known to have been left

to us in the Pictish language :—!

ELT
of the race of

FORCUS
Fergus,”

and is believed to refer to that Drost, king of the Picts, who
fell at the battle of Blathmig, according to the Annals of
Tighearnac, in A.D. 729.

The indications afforded by the Norse topography of the
Islands, if taken in connection with the passages previously
quoted from the Landnamabdk and the Islendingabdk of Ari
Frodi regarding the origin of the names Papa and Papyli in
Iceland, require only to be mentioned. The most obvious of
these are the frequency with which the name Papa® occurs
both in the topography of Orkmey and Shetland, and the
occurrence of such names as St. Ninian’s Isle in Shetland,
Rinansey (Ringan’s-ey, St. Ninian’s Isle) in Orkney, Daminsey,
now Damsey (St. Adamnan’s Isle), and Enhallow (Eyin-Helga,
Holy Isle), given, we must suppose, intelligently by the
Norsemen.

IPE
son of

VORET
Voret,

DROSTEN
“ Drost,

1 8ir James Simpeon’s reading of the inscription, given in the Sculptured
Stones of Scotland, vol. ii. p. 71.

3 In Orkney we have the islands of Papa Westray and Papa Stronsay (the
Papey meiri and Papey minni, or greater and lesser Papa of the Saga), Paplay
in South Ronaldsay, Paplay in the parish of Holm, and Papdale, near Kirk-
wall, in the Mainland. In Shetland we have the isles of Papa—Papa Stour
(Papey stora) and Papa Little (Papey litla), and Papill in the islands of Unst
and Yell. Papa Stronssy, Papa Westray, and Paplay, in the Mainland of
Orkney, are mentioned in the Saga. Papa Stour occurs in a deed of A.D.
1229 (Diplom. Norveg. i. 89), Papill in Unst in a deed of A.p. 1360 (Ibid.
iii. 810), and a “‘Sigurdr of Pappley” is mentioned in the agreement between
Bishop William of Orkney and Hakon Jonson, May 25, 1389 (Ibid.
i. 404),
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Thus, at the very starting-point of their recorded history,
we find indications of Christianity, with suggestions even of
its civilisation and its art shedding their. bemgn influence
over the isles.

III. ARRIVAL OF THE NORTHMEN, AND ESTABLISHMENT
OF THE EARLDOM OF ORENEY AND CAITHNESS.

The earliest notice we have of the visits of the Northmen
to the shores of Britain occurs in the Anglo-Saxon Chronicle
under the date A.D. 787 :—

¢ In this year King Beorhtric took Eadburh, King Offa’s daughter,
to wife. And in his days first came three ships of Northmen from
Heretha-land ; and then the reeve rode thereto, and would drive
them to the king’s vill, for he knew not what they were, and they

there slew him, These were the first ships of Danish men that sought
the land of the English race.”

As they came from Heretha-land, now Hordaland, on the
west coast of Norway, they were Norwegians, not Danes.

The Irish Annals and the Welsh Chronicles agree in
representing the first inroads of the Norsemen on the Irish
coasts as having commenced in the year 795, In 798 they
plundered Inispatrick of Man and the Hebrides ; in 802, and
again in 806, they ravaged Iona, slaying in the latter year
sixty-eight of the monastic family there. In 807 they estab-
lished themselves on the mainland of Ireland ; and a few
years afterwards we find a Norseman making Armagh the
capital of his kingdom.

In 852, Olaf the White, a chieftain descended from the
same family as Harald Harfagri, conquered Dublin, and
founded the most powerful and permanent of the Norse king-
doms in Ireland.

By the victory of Hafursfiord in 872, Harald Harfagri
made himself sole monarch of Norway. Large numbers of
the wealthy and powerful odallers, whom he had dispossessed
of their territorial possessions, fled to the islands of Orkney
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and Shetland, which, for a full century previous to this time,
had been well known to the Norsemen as the viking station
of the western haf—the rendezvous of the Northern rovers,
who swept the coasts of the Hebrides and swarmed in the
Irish Seas. Being fugitives from their country, and outlaws
of the new kingdom which Harald had succeeded in establish-
ing in Norway, they settled themselves permanently in the
islands. Then they turned their haven of refuge into a base
of operations for retaliatory warfare, harrying the coasts of
Norway during the summer months, and living at leisure in
the islands during winter on the plunder. At length King
Harald, irritated by their incessant ravages, collected a power-
ful fleet, and visiting Shetland, Orkney, and the Hebrides, in
succession, he swept their coasts clear of the plunderers, sub-
duing the whole of the Northern and Western islands as far
south as Man.

In this expedition Ivar, a son of Rognvald, Earl of Moeri,
was killed! In order to recompense Rognvald for the loss of
his son, King Harald bestowed on him the territory of the
subjugated isles of Orkney and Shetland, with the title of
Earl of the Orkneys. Harald seems to have dealt similarly
with the Hebrides, but his conquest of the vikings in these
remote isles was not so complete as in the Orkneys. Ketil
Flatnef (Flat nose), who, according to the Laxdeela Saga, had
emigrated to the Hebrides because he could not resist King
Harald in Norway, had married his daunghter Aud to Olaf
the White, the powerful king of Dublin, and had estab-
lished himself in a kind of independent sovereignty in the
Hebrides ; and though he seems to have migrated from them
to Iceland in consequence of King Harald’s expedition, the
continued hostility to King Harald’s rule is evinced by the fact
that the second earl whom he sent to the Hebrides, Asbjorn
Skerablesi, was slain by two relatives of Ketil Flatnef, his
. wife and daughter taken captive, and the latter sold as a

1 There is a cairn in S8anday called Ivar’s Knowe, which may be his burial
mound.
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slave. Rognvald, however, returned to his own Earldom in
Norway, and ‘made over his newly-acquired possessions to
his brother Sigurd, the “first earl” of the Saga.

IV. THE EArRLDOM IN THE NoRSE LINE, 872-1231.

Thorstein the Red, son of Olaf the White, king of Dublin,
came then to the north, and allying himself with Earl Sigurd,
they crossed over to the mainland of Scotland, and subdued
Caithness and Sutherland as far as Ekkialsbakki, and after-
wards carried their conquests into Ross and Moray. In this
invasion Earl Sigurd killed Maelbrigd the buck-toothed (Mel-
brigda tonn), a Scottish maormor of Ross or Moray; and
having tied his head to his saddle-bow, “the tooth,”
which was very prominent, inflicted a wound on his leg, and
the wound inflaming caused the death of the earl, who was
hoylaid (buried in a mound or cairn) on Ekkialsbakki?
After his death, Thorstein the Red reigned as king over the
conquered districts of Scotland, which at that time, says
the Landnamabdk,? comprehended ¢ Caithness and Sutherland,
Ross and Moray, and more than the half of Scotland.” The
Laxdela Saga® says that in his engagements with the Scots
Thorstein was always successful, “until at length he became
reconciled with the King of the Scots, and obtained possession
of the half of Scotland, over which he became king.” But
he was shortly afterwards slain in Caithness by the treachery
of the Scots ; and after his death Aud, his mother, migrated
to Iceland. Previous to her departure she had given Groa,
the daughter of Thorstein, in marriage to Duncan, earl or
maormor of Duncansby in Caithness. Thus the Norse earl-

1 Olaf Tryggvason's Saga, Flateyjarbok, cap. 180, in the Appendix ; and
Ynglinga Saga, Heimskringla, cap. 22. Earl Sigurd’s grave-mound, on the
estuary of the Oykel (Ekkialsbakki), was known in the 12th century as
Siwardhoch, or Sigurd’s How, and is still identifiable in the modern Cyder-
hall. (See the note on Ekkialsbakki, p. 107 of the Saga.)

2 Landnamabdk, cap. ii. 3 Laxdwla Saga, cap. iv.
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dom of Caithness passed for a time into the family of one of
its native chiefs. But by the subsequent marriage of Grelauga,
the daughter of Duncan and Groa, with Thorfinn Hausakliuf,
- son of Torf-Einar, Earl of Orkney, the Scottish earldom was
again added to the earldom of the Isles.

While Thorstein the Red ruled on the northern mainland
of Scotland, Guttorm, the son of Sigurd Eysteinson, had suc-
ceeded to the Orkney earldom on the death of his father, but
after having held it for one year he died childless.

Meantime, when Rognvald, Earl of Moeri, heard in Norway
of the death of his brother Sigurd, he obtained a grant of the
earldom of Orkney from King Harald for his own son Hallad.
Hallad found the Islands so much infested by vikings that he
soon gave up the earldom in disgust, and returned to Norway,
preferring the life of a farmer to that of an earl.!

Then Rognvald sent another son, Einar, to take posses-
sion of the earldom. Einar was a man of a different stamp
from Hallad He soon made his power felt among the
western vikings, and freed his possessions entirely from their
ravages. The sons of Harald Harfagri, Halfdan Halegg
and Guthrod, grew up to be men of great violence. One
spring they went north to Moeri and burnt Earl Rognvald in
his own house with sixty of his men. Halfdan Halegg then
sailed west to Orkney to dispossess Einar of the earldom,
but having allowed himself to be surprised by Einar, he was
captured in Rinansey, and killed by having a blood-eagle cut
on his back? Harald Harfagri came west, and fined the
Orkneys in sixty marks of gold for the death of his son.
Earl Einar offered to the Boendr?® that he would pay the
money on condition that he should have all the odal posses-
sions in the islands—a condition to which they agreed the

1 Olaf Tryggvason’s Sags, Flateyjarbék, cap. 180, in Appendix.

* This was done by hewing the ribs from the backbone, and tearing out the
heart and langs.

3 Beendr, the odal landholders. (See note on this word, cap. i. of the

Saga.)
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more readily, says the Saga, “that all the poorer men had
but small lands, while those who were wealthy said they
would redeem theirs when they pleased.” ' But the odal lands
remained in the possession of the earl till Einar's great-
grandson, Sigurd Hlodverson, was obliged to buy the assistance
of the odallers against the Scots when hard pressed by the
Scottish earl Finleik.?

‘When Einar died he left three sons, two of whom, Arnkell
and Erlend, were killed with King Erik Bloodyaxe in England.
The third, Thorfinn Hausakliuf, married Grelauga, daughter
of Duncan, earl of Duncansbay, and thus reunited in the
Norse line the two earldoms of Orkney and Caithness. Earl
Thorfinn Hausakliuf left five sons. Arnfinn, the eldest, who
was married to Ragnhild, a daughter of King Erik Bloodyaxe,
was killed by his wife at Myrkhol (Murkle) in Caithness.
She then married Havard, his brother. She soon tired of him,
and instigated Einar Klining, his sister’s son, to kill him.
Havard fell in the fray at Stennis, and was buried there?
Ragnhild had promised to marry Einar if he killed her
husband Havard. When the deed was done, however, she
refused to perform her promise, and instigated another Einar,
by the promise of her hand, to slay Einar Klining. This he
did, but again Ragnhild was faithless. Then she married
Liot, the third son of Earl Thorfinn Hausakliffer, and brother
of the two husbands whom she had already had and slain.
Meanwhile Skuli, a fourth brother, had gone to Scotland and
obtained an earl’s title for Caithness from the King of Scots.*
He was defeated by Liot, and slain in the Dales of Caithness,
and thus Liot became sole earl of Caithness and Orkney. He
fell in battle with a native chieftain, named Magbiod ® in the

1 Olaf Tryggvason's Saga, Flateyjarbdk, cap. 183, in Appendix.
* Finleik has been conjectured to be Finlay, the father of Macbeth.
3 Olaf Tryggvason’s Sags, Flateyjarbok, cap. 184, in Appendix.
4 Ibid. cap. 185.
5 This is probably the Celtic name Maelbrigd. Though it is suggestive of
Macbeth, the date is too early for Macbeth MacFinlay.
b
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Sagas, at Skida Myre! (Skitten) in Caithness, and was suc-
ceeded in the earldom by Hlodver, the last of the five brothers.

Earl Hlodver married Audna, the daughter of the Irish
king Kiarval. He died shortly after his accession to the
earldom, and was buried at Hofn (Huna) in Caithness.? His
son Sigurd, sometimes called “ the Stout,” succeeded him. He
is said to have been a mighty warrior, and to have driven the
Scots completely from Caithness® But he was not left in
undisturbed possession of his Scottish earldom. The Scottish
earl or maormor, Finlay (MacRuari ?) invaded Caithness and
gave him battle at Skida Myre, where his uncle Liot had
fallen before another Scottish maormor:not long previously.
Finlay had so large a force that there were no less than seven
Scotsmen to one of Sigurd’s men, and the Orkneymen who
were with Earl Sigurd were unwilling to fight against such
odds. Then Sigurd offered to restore to the Beendr their
allodial lands, which they had resigned to Earl Einar, his
great-grandfather. By this means, more than by the charmed
raven-banner made for him by his Irish mother, he obtained
the victory. “ After this” says the Njal Saga,* “ Earl Sigurd
became ruler over these dominions in Scotland, Ross and
Moray, Sutherland and the Dales” (of Caithness), which seem
also to include the old Strathnaver. But his troubles with
the Scots were not yet over. Caithness was invaded by two
Scottish maormors, called Hundi and Melsnati in the Saga.’
A battle took place at Duncansbay, in which Melsnati was
slain, but Hundi fled, and the Norsemen, learning that another

1 The locality of Skida Myre has been identified by Munch with the Loch
of Scister, in the parish of Canisbay. It seems rather to be indicated by the
modern Skitten, as the name formerly applied to the great tract of moorland
in the north-west corner of the parish of Wick, now generally known as the
Moss of Kilmster.

3 Olaf Tryggvason's Saga, Flateyjarbdk, cap. 186, in Appendix.

3 ¢ He kept Caithness by main force from the Scots.” (See Appendix,
p- 209.) 4 Njal Sage, cap. lxxxvii.

5 Njal Sags, loc. cit. This Hundi should be the father of the Kali Hunda-
son of the subsequent narrative.
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Scottish earl, Malcolm, was assembling an army at Duncans-
bay, gave up the pursuit and returned to Orkney. Afterwards
Sigurd became reconciled to Malcolm, King of the Scots, and
obtained his daughter in marriage.

But the most notable event in the life of Earl Sigurd was
that which befel him as he lay in the harbour of Osmondwall
shortly after his accession to the earldom. Olaf Tryggvason,
King of Norway, returning from a western cruise, happened
to run his vessels into the same harbour, as the Pentland
Firth was not to be passed that day. On hearing that the
earl was there he sent for him on board his ship, and told
him, without much parley, that he must allow himself to be
baptized, and make all his people profess the Christian faith.
The Flateyjarbdk says that the king took hold of Sigurd’s boy,
who chanced to be with him, and drawing his sword, gave
the earl the choice of renouncing for ever the faith of his
fathers, or of seeing his boy slain on the spot. In the posi-
tion in which he found himself placed, Sigurd became a
nominal convert, but there is every reason to believe that the
Christianity which was thus forced upon the Islanders was
for a long time more a name than a reality. Nearly twenty
years afterwards we find Earl Sigurd bearing his own raven-
banner “woven with mighty spells,” at the battle of Clontarf,
against the Christian king Brian ; and Sigurd’s fall was made -
known in Caithness by the twelve weird sisters (the Valkyriar
of the ancient mythology) weaving the woof of war :—1!

¢ The woof y-woven
With entrails of men,
The warp hardweighted
With heads of the slain.”

An incident which occurred just before he set out for
Ireland gives a striking illustration of the fierce manners of
the times. King Sigtrygg, who had come from Dublin to
obtain Earl Sigurd’s aid, was being entertained at the Yule-

1 Njal Saga, cap. clvi.
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feast in Earl Sigurd’s hall in Hrossey (the Mainland of
Orkney), and was set on the high seat, having Earl Sigurd on
the one side and Earl Gilli, who had come with him, on the
other. Gunnar Lambi’s son was telling the company the
story of the burning of Njal and his comrades, but giving an
unfair version of it, and every now and then laughing out
loud. It so happened that as, in answer to an inquiry of
King Sigtrygg’s how they bore the burning, he was saying
that one of them had given way to tears, one of Njal's friends,
Kari by name, who had just arrived in Orkney, chanced to come
into the hall. Hearing what was said, Kari drew his sword,.and
smote Gunnar Lambi’s son on the neck with such a sharp blow
that his head spun off on to the board before the king and the
* earls, so that the board was all one gore of blood, and the earls’
clothing too. Earl Sigurd called out to seize Kari and kill
him, but no man stirred, and some spoke up for him, saying
that he had only done what he had a right to do, and so Kari
walked away, and there was no hue and cry after him.

The battle of Clontarf, in which Earl Sigurd fell, is the
most celebrated of all the conflicts in which the Norsemen
were engaged on this side of the North Sea. “It was at
Clontarf, in Brian’s battle,” says Dasent, “ that- the old and
new faiths met in the lists face to face for their last struggle,”
and we find Earl Sigurd arrayed on the side of the old faith,
though nominally a convert to the new. The Irish account
of the battle! describes it as seen from the walls of Dublin,
and likens the carnage to a party of reapers cutting down a
field of oats. Sigurd is described as dealing out wounds and
slaughter all around—“no edged weapon could harm him,
and there was no strength that yielded not, and no thickness
that became not thin before him.” Murcadh, son of Brian
Borumha, was equally conspicuous on the side of the Irish.
He had thrice passed through the phalanx of the foreigners,
slaying a mail-clad man at every stroke. Then perceiving

! War of the Gaedhil with the Gaill, p. 191.
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Sigurd, he rushed at him, and by a blow of his right-hand
sword, cut the fastenings of his helmet, which fell back, and
a second blow given with the left-hand sword cut into his
neck, and stretched him lifeless on the field. In the Njal
Saga the incidents connected with Earl Sigurd’s death are
differently related. His raven-banner, which was borne
before him, was fulfilling the destiny announced by Audna,
when she gave it to him at Skida Myre, that it would always
bring victory to those before whom it was borne, but death to
him who bore it. Twice had the banner-bearer fallen, and
_ Earl Sigurd called on Thorstein, son of Hall of the Side, next
to bear the banner. Thorstein was about to lift it, when
Asmund the White called out, “ Don’t bear the banner, for all
they who bear it get their death.” “Hrafn the Red!” cried
Earl Sigurd, “bear thou the banner” ¢ Bear thine own
devil thyself,” said Hrafn.! Then said the earl, “’Tis fittest -
that the beggar should bear the bag,” and with that he took
up the banner, and was immediately pierced through with a
spear. Then flight broke out through all the host.

When the news of Earl Sigurd's death reached Scotland
King Malcolm gave the earldom of Caithness to Thorfinn,
his daughter’s son by Sigurd, then only five years of age, and
Sumarlidi, Brusi, and Einar, Sigurd’s sons by his former mar-
riage, divided the Orkneys between them. Sumarlidi soon
died, and Einar got his portion. Einar made himself un-
popular by the violence with which he exacted his services

1 Hrafn the Red, whose denunciation of the raven-banner as the earl’s
devil may not altogether be accounted for by the fervour of his Christianity,
was chased into the river, where he was in danger of being drowned by the
rising tide. In this emergency -he made a vow as follows:—*‘ Thy dog,
Apostle Peter, hath run twice to Rome, and he would run the third time if
thou gavest him leave.” The Irish Chronicle states that the full tide in
Dublin Bay on the day of the battle coincided with sunrise, and that the
returning tide in the evening aided in the destruction of the defeated
foreigners. The date assigned by the Chronicle for the battle is Good Friday,
23d April 1014. It has been found by astronomical calculation that the full

tide that morning did coincide with sunrise—a remarkable attestation of the
authenticity of the narrative.
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from the Beendr for his viking expeditions, and was killed by
Thorkell Fostri (Aumundi’s son) at Sandwick, in Deerness.
Brusi then took possession of the whole earldom of the
Orkneys, as Thorfinn had that of Caithness. Thorfinn, how-
ever, claimed a share of the Islands, and as he had the assist-
ance of his grandfather Malcolm, the King of Scots, Brusi felt
himself unable to cope with him. He therefore went to
Norway to negotiate with King Olaf Haraldson for a grant
of the whole of the earldom of the Islands. Thorfinn followed
him on the same errand, but the king was more than a match
for them both, and the result was that he gave each a third of
" the Islands, declaring the third which had belonged to Earl
Einar to be forfeited to himself for the murder of his friend
and henchman Eyvind Urarhorn, whom Einar had slain in
revenge for Eyvind’s helping the Irish king Conchobhar against
him at Ulfreksfiord. After Thorfinn’s departure, however, he
gave Brusi to understand that he was to have the forfeited third
of the earldom, as well as his own third, to enable him to hold
his own against Thorfinn. An arrangement was afterwards
made between Brusi and Thorfinn that the latter should
receive two-thirds of the Islands on condition of his under-
taking the defence of the whole, as they were at that time
much exposed to the predatory incursions of Norse and
Danish vikings. '

When Thorfinn’s maternal grandfather, King Malcolm,
died, Kali Hundason® took the kingdom in Scotland. He
attempted to exact tribute from Thorfinn for his dominions in
the north of Scotland, and failing in this he sent his sister's
son, Moddan, into Caithness, giving him the title of Earl.
Thorfinn was supported by the inhabitants, however, and after
an unsuccessful attempt to establish himself in Caithness, Mod-
dan returned to King Kali with the news that Thorfinn was
plundering in Ross and Sutherland. KingKali embarked a con-
siderable forcein eleven ships at Beruvik (apparently Berriedale
on the southern frontier of Caithness), and sent Moddan north-

1 See the account of him in the Saga, cap. v. and note.



INTRODUCTION. xxxi

wards by land with another division of his army, intending
to enclose Thorfinn in the north-east corner of Caithness, and
attack him from two sides at once. Thorfinn, however, was
aware of the trap laid for him, and retired to the Islands.
There Kali came up with him off Deerness, in Orkney, and a
fierce battle took place, in which Kali was defeated. He fled
southwards, and Thorfinn, following him, obliged him again to
give battle at Baefiord, where he was again defeated, while
Thorkell Fostri fell upon Moddan at Thurso and slew him.
Then, say the Sagas, Earl Thorfinn overran Scotland as far
south as Fife, burning and slaying, and subduing the land
wherever he went. By these conquests he became the most
powerful of all the Earls of Orkney.

Rognvald Brusison was in Norway when he heard of his
father’s death, and being odal-born to his father’s third of the
Islands, and having received from King Magnus Olafson a
grant of that third which King Olaf had declared forfeited to
himself for Eyvind Urarhorn’s murder, he went west to the
Orkneys, prepared to maintain his rights against the claims
of Thorfinn, who had taken possession of the whole. An
amicable arrangement was made between the kinsmen, and
they joined their forces for viking forays upon the Hebrides,
venturing even upon an extensive foray in England during
the absence of Hardicanute in Denmark. After an eight
years’ alliance, however, discord broke out between the kins-
men, and in a sea-fight in the Pentland Firth, off Rauda
Biorg,! in Caithness, Rognvald was de‘feated and fled, and
Thorfinn reduced the whole of the Islands. Rognvald went
to Norway, and stayed some time with King Magnus. Then
he came west to the Islands in a single ship, and surprising
Thorfinn in a house on the Mainland of Orkney, he set fire to
it. Thorfinn broke down part of the wall of the house and
leapt out, carrying his wife Ingibiorg in his arms, and
escaped through the smoke. Rognvald, believing that

1 Rattar Brough, a little to the east of Dunnet Head, seems to be the
modern form of Rauda Biorg.
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Thorfinn had perished, took possession of the Islands.
Thorfinn, who had got secretly over to his dominions in
Caithness, returned shortly afterwards, and surprising
Rognvald in a house on Papa Stronsay, burnt the house and
all who were in it, except Rognvald, who sprang over the
heads of the men who surrounded him, and got away in the
darkness. He concealed himself among the rocks by the
shore, but was discovered by the barking of his dog, and
slain by Thorkell Fostri. Thus Thorfinn was again sole ruler
of the Orkney earldom, as well as that of Caithness. He
went to Norway to make his peace with King Magnus, who
was foster-brother to Earl Rognvald, and therefore would seek
vengeance for his death.. At that time Magnus was at war
with Swein Ulfson, King of Denmark. While he lay with
his fleet at Seley two war-ships rowed up to the king’s
vessel, and a man in a white cloak went straight aboard, and
up to the quarter-deck, where the king sat at meat. Saluting
the king, the man reached forth his hand, took a loaf from
the table, broke it, and ate of it. The king handed the cup
to him when he saw that he had broken bread at his table,
and then he learned that it was Earl Thorfinn, who, having
broken his bread and drunk from his cup, was, for the present
at least, safe from his vengeance, according to the ancient
laws of hospitality. He deemed it wise, however, to take his
departure without having obtained a formal reconciliation.
King Magnus died shortly afterwards, and was succeeded by
his uncle Harald Hardradi. Thorfinn again went to Norway
on hearing of King Magnus’ death, and effected a reconcilia-
tion with King Harald, so that he was now established in the
earldom of Orkney by consent of the over-lord, the King of
Norway.

From Norway he went to Denmark, visiting King Swein
at Aalborg, and proceeded thence through Germany on a
pilgrimage to Rome, where he obtained absolution for all
his deeds. After his return from Rome it is said that he
turned his mind more to the government of his dcminions
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and the welfare of his people than he had previously done in
his career of conquest. He built Christ’s Kirk in Birsay,
and established there the first bishop’s see in the Orkneys.
He died in 1064, having been Earl, by the Saga account, for
“geventy winters,” and the most powerful and wide-landed
- of all the Earls of the Orkneys. After his death, as the Saga
states, his widow Ingibiorg was married to King Malcolm
Canmore,! and became the mother of Duncan, whom, however,
the Scottish historians have always represented as a bastard.

Thorfinn was succeeded by his two sons, Paul and Erlend,
who were with King Harald Hardradi in his unfortunate
expedition to England. After the battle of Stamford Bridge,
in which King Harald fell, the Orkney earls were allowed to
go home by the victorious Harold Godwinson, and they ruled
their dominions jointly in great harmony till their sons grew
up to manhood, when there began to be discord between the
families. Hakon, the son of Paul, was of a turbulent and
overbearing disposition. He seems to have had a lingering
attachment to the Pagan faith of his forefathers, for, while in
Sweden (which was longer in being converted to Christianity
than Norway), he is said to have sought out the Pagan spae-
men to learn his future from them. Coming to Norway he
tried hard to induce King Magnus Barelegs to undertake an
expedition to the Orkneys and the Western Isles, hoping that
the king would conquer the Islands for the glory of the
conquest, and hand them over to him, as Harald Harfagri
had given them to Rognvald, Earl of Mceri He was more
successful than he anticipated. King Magnus, fired with the
love of conquest, did make the expedition, but he deposed
Paul and Erlend, and carried them to Norway, placing his
own son Sigurd, a mere child, over the Orkneys.

Although the Saga speaks as if there had been ouly one
expedition by King Magnus to Scotland, there were in reality

1 See the Saga account, cap. xxiii. and note. The dates do not bear out

the statement that Thorfinn was Earl for seventy years.
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three. Fordun! states that when Donald Bane, Duncan, and
Edgar, were struggling for the kingdom on the death of
Malcolm in 1093, King Magnus was ravaging the gulfs of the
Scottish seaboard, and it is stated in the Saga? that he
assisted Murcertach in the capture of Dublin in 1094. In
his second expedition in 1098 he carried off the Earls Paul
and Erlend, and made his own son Sigurd Earl of Orkney.
Munch surmises that the motives of this expedition were two-
fold—to secure his power in the Orkneys, and to assist his
protégé Donald Bane, who had again usurped the crown of
Scotland on the death of Duncan in 1095, and was in 1097
hard pressed by Edgar with an English army. King Magnus
took with him from the Orkneys Magnus Erlend’s son (after-
wards St. Magnus), and proceeded southwards to the Hebrides,
where he ravaged Lewis, Skye, Uist, Tiree, and Mull, sparing
Iona on account of its sanctity. The Saga says that he
opened the door of the little church of Columkill (St. Oran’s
chapel), and was about to enter, but stopped suddenly, closed
the door, forbade any one to enter, and gave the inhabitants
peace. Then he went on to Isla and Kintyre, and thence to
Man and Anglesea, where he fought the battle with the two
Hughs, Earls of Chester and Shrewsbury. On his return
northward he caused his vessel to be drawn across the isthmus
of Tarbert, in imitation of the fabulous sea-king Beite, of whom
a similar story is told. He returned to Norway in 1099, and
during the next two years was occupied with the Swedish
war. In 1102 he returned to the west, married his son Sigurd
to Biadmynia, the daughter of Murcertach, and fell in a
skirmish with the Irish in Ulster in 1103. He was buried in
St. Patrick’s church in Down.®

Sigurd, the son of King Magnus, remained Earl of the
Orkneys until his father’s death, when he succeeded to the
throne of Norway.

Hakon Paul's son, and Magnus Erlend’s son, then suc-

1 Fordun, v. 24. 3 Saga Magnus Berfoetts, Heimskringla, cap. xxv.
3 Chron. Mannie, Munch's edition, p. 59.
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ceeded to the earldom, and held it jointly until Magnus was
murdered in Egilsay by Hakon on the 16th April, A.p. 1115}

After the murder of Magnus, Hakon became sole earl.
He went on a pilgrimage to Rome and the Holy Land, and after
his return became a good ruler, and was so popular “ that the
Orkneymen desired no other rulers than Hekon and his issue.”

Earl Hakon left two sons, Harald and Paul (the silent).
Harald, who had succeeded to the earldom of Caithness,
which “he held from the King of Scots,” was in some way
unintentionally put to death by his mother Helga and her
sister Frakork. As the Saga tells the story, he met his death
by insisting on putting on a poisoned shirt which the sisters
intended for his half-brother Paul, who, on Harald’s death,
became sole Earl of the Orkneys.

A new claimant arose, however, in the person of Kali,
son of Kol, a nobleman resident at Agdir, in Norway, who had
married a sister of Earl Magnus the saint. Kali received
from King Sigurd the gift of half the Orkneys, which had
belonged to his uncle Magnus, and his name was changed
from Kali Kolson to Rognvald, because his mother said that
Rognvald Brusison was the most accomplished of allthe Earls of
Orkney,and thought the name would bring herson good fortune.

Rognvald had many romanticadventuresin the prosecution
of his attempt to obtain possession of half of theearldom held by
Paul, which are detailed at length in the Saga. At last he was
advised by his father Kol to make a vow to St. Magnus, that if he
should succeed in establishing himself in the Orkneys he would
" build and endow a “stoneminster” at Kirkwall, dedicated to St.
Magnus, “to whom the half of the earldom rightly belonged.”
The vow was made, and Rognvald’s next expedition was suc-
cessful. He landed in Shetland, and by a dexterous stratagem
the beacons on Fair Isle and in the Orkneys were made to

1 8ee'the account of his death in the Saga, cap. xxxix. His feast days were
16th April and 13th December, the former commemorating his death, and the
latter the removal of his relics from Birsay by Bishop William. (Den Norske
Kirkes Historie af R. Keyser : Christiania, 1856, p. 162.)
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give a false alarm of his descent upon the Orkneys, so that
when he did land there he was unopposed. Then he secured
the intervention of the bishop, and an agreement that he
should have half the Islands was concluded between him and
Earl Paul. Shortly thereafter Earl Paul was captured by
Swein Asleifson, a notable leader at that time in the Islands,
and the last and greatest of the Orkney vikings. Swein
carried the earl off in his vessel, and, landing him on the
southern shore of the Moray Firth, delivered him into the safe
keeping of Maddad, Earl of Athole! who was married to
Margaret, a sister of Earl Paul. What became of the earl is
not known, “but this,” says the Saga, “is well known, that
he came never again to the Orkneys, and had no dominions
in Scotland.” Swein Asleifson returned to Orkney, and by
the joint consent of Earl Rognvald, Bishop William of Orkney,
and Bishop John of Athole, Harald, the son of Maddad, earl
of Athole, was made Earl, along with Rognvald, though he
was at that time a child of only five yearsold. This arrange-
ment was afterwards confirmed hy a meeting, held in Caith-
ness, of the Boendr and chiefs of the Orkneys and Caithness.
The Earls Rognvald and Harald visited King Ingi by
invitation at Bergen, and there Earl Rognvald met with
Eindridi Ungi, a returned Crusader, and became possessed by
a strong desire to visit the Holy Land. On his return voyage
to Orkney, Earl Rognvald was shipwrecked at Gulberwick in
Shetland, and narrowly escaped with hislife. Bishop William
strongly approved of his project to go on a pilgrimage to the
Holy Land, and agreed to accompany him. Accordingly he
went back to Norway to organise the expedition, and returned
to the Orkneys followed by a large number of Jorsala-farers—
mostly adventurers of very indifferent character, if we are to
judge by their turbulent and lawless behaviour during their

stay in the Orkneys, where they spent the winter previous to

1 The Earls of Athole seem at this time to have occupied the 7ath or for-
tress at Logierait. It is mentioned in one of the Scone charters as the capital
of the earldom in the 12th century. (Lib. Eccles. de Scon, p. 35.)
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their departure for the East. Early in the spring of the year
1152 Earl Rognvald called a Thing-meeting of the inhabitants
of the Islands, and told them of his purposed voyage, announc-
ing that he was to leave the sole government in the hands of
Harald during his absence, and asking them all to obey him
and help him faithfully as their lawful lord. The summer
was far advanced before he sailed, but he had a prosperous
voyage, the adventures of which are detailed in the Saga ;
and after visiting Jerusalem and bathing in the Jordan, he
returned by way of Constantinople, Durazzo, Apulia, and
Rome, and so overland to Norway, the whole expedition
occupying about three years,

In the same summer that Earl Rognvald left the Orkneys
on his pilgrimage, King Eystein came from Norway with a
large force, and seizing Earl Harald Maddadson as he lay at
Thurso with a single ship, made him pay a ransom of three
marks of gold, and swear fealty to him for Orkney and Shet-
land. Earl Maddad of Athole was now dead, and Margaret,
the mother of Earl Harald, had come to the Orkneys. Erlend,
the son of the Earl Harald (Slettmali), who was killed by the
poisoned shirt, had set up his claim to half the earldom after
Rognvald’s departure. His cause was favoured by King
Eystein, and espoused by Swein Asleifson, and Earl Harald
was obliged to make peace by taking oath to allow Erlend to
remain in possession of the Islands, an arrangement which
was afterwards confirmed by a Thing-meeting of the Beendr
of the Orkneys, Earl Rognvald’s claim to his share of the
Islands being, however, reserved. Earl Harald (Maddadson)
was thus denuded of all power in the Islands. He fled across
to Caithness, but after a time he returned to the Orkneys
with four ships and a hundred men, and after an unsuccessful
attempt to surprise Erlend! he was obliged to abandon the
enterprise for a time. Meanwhile, Erlend had carried off
Harald’s mother Margaret (who seems to have been still a

! This was the occasion in which he and his men spent the Yule-feast day
in the Orkahaug, which seems to be Maeshow. See the 8aga, cap. xci.
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beautiful woman, though of very indifferent character), and
fled with her to the island of Mousa in Shetland, where they
fortified themselves in the old Pictish tower or borg of Mousa,
which about two centuries before had given shelter during a
whole winter to a pair of lovers from Norway, under circum-
stances somewhat similar.' Harald pursued them, and laid
siege to the borg, which could not be taken by assault, but
the two earls came to a mutual understanding, and the siege
was abandoned. Erlend married Margaret, and the same
summer he and Harald went each on a visit to Norway to
meet Earl Rognvald on his return from the Holy Land.

Erlend succeeded in making an alliance with Earl Rogn-
vald. Earl Harald was not aware of this till he returned
from Norway, and heard the news in Orkney. He and
Rognvald met at Thurso, and a skirmish took place between
their respective followers, in which thirteen of Rognvald's
men were slain, but by the efforts of their mutual friends the
two earls were brought to an agreement of peace. Erlend
and his faithful ally Swein Asleifson surprised the squadron
of the two earls at Scapa, taking fourteen ships, and putting
both the earls to flight. They crossed over to Caithness
during the night, each in a separate boat, and returning
some time after with a fresh force, they surprised Erlend in
Damsey, and slew him. Then they made peace with
Erlend’s old ally, Swein Asleifson, although this was not
effected without some difficulty. Harald and Rognvald then
ruled the two earldoms jointly, and apparently in great
harmony, until the death of the latter in 1168. Rognvald
was slain at Calder, in Caithness, by Thorbiorn Klerk, the
former friend and counsellor of Earl Harald, who had been
made an outlaw by Earl Rognvald for a murder committed
in Kirkwall, following on a series of acts of violence.?

1 See the notice from the Saga of Egill Skalagrimson, in the chapter on

Mousa.
3 Some years after his death Earl Rognvald was canonised, but his name is
not commemorated in any of the dedications now remaining in the Islands.
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Earl Harald Maddadson now became' sole ruler of the
earldoms of Orkney and Caithness. But by his second
marriage he had allied himself with Hoarflad (Gormlath),
daughter of Malcolm MacHeth, the so-called Earl of Moray,
ex-bishop Wimund, and pretender to the Scottish throne,
and consequently there could be no pacific relations between
him and King William the Lion. The events of this period
are somewhat confusedly told in the chronicles, but it seems
probable that Harald was one of the six earls who rebelled
against King Malcolm in 1160, in order to place William.of
Egremont, grandson of Duncan, on the throne! and that he
also supported Donaldbane, the son of William who aspired
to the throne, and from 1180 maintained himself in Moray
and Ross, till he was slain at the battle of Macgarvey, 1187.2
‘When Harald Ungi, son of Eirik Slagbrellir, by Ingigerd (or
Ingirid), daughter of Earl Rognvald, appeared as a rival
claimant to the earldom of Orkney, having received from
King Magnus Erlingson a grant of his grandfather’s share of
the Islands, King William embraced his interests, and gave
him a grant of half of Caithness, which was thus taken from
Earl Harald. Then Earl Harald became involved in diffi-
culties with his other suzerain, the reigning King of Norway,
through the expedition of the Eyarskeggiar or partisans of
Sigurd, son of Magnus Erlingson, whom they endeavoured
to place upon the throne in opposition to King Sverrir.
Sigurd’s cause was largely espoused by the Orkneymen, and
the expedition (which was organised and fitted out in Orkney)
did much mischief in Norway. Earl Harald was obliged to
present himself before King Sverrir in Bergen. He went
from Orkney accompanied by Bishop Bjarni. In presence of
a great assembly in the Christ’s Kirk garth, the earl confessed
his fault, saying that he was now an old man, as his beard
bore witness ; that he had bent the knee before many kings,
sometimes in closest friendship, but oftener in circumstances

! Munch, Chron. Manniw, p. 84. % Fordun's Annals, xvi.
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of misfortune; that he had not been unfaithful to his
allegiance, although some of his people might have done that
which was contrary to the king’s interests ; and that he had
not been always able to rule the Orkneys entirely according
to his own will ; and that now he came to yield up himself
and all his possessions into the king’s power. So saying, he
advanced, and casting himself to the earth, he laid his head at
King Sverrir's feet. The king granted him pardon, but took
from him the whole of Shetland,! “ which never after that
formed part of the Norwegian earldom of Orkney,” though
after the time of the Saga-writer, Shetland as well as Orkney
was granted to Henry St. Clair in 1379 by King Hakon
Magnusson, the second of that name.

Yet though humiliated in this manner, and stripped of a
great part of his dominions, Earl Harald, according to Hove-
den, dared to contest the possession of Moray with King
William, instigated no doubt by his wife, in whose right
alome he could have had any feasible claim to its possession.

Roger de Hoveden, chaplain to Henry II, a contemporary
chronicler, thus records the events that followed :—2

“In the same year (1196) William, King of Scots, having
gathered a great army, entered Moray to drive out Harald
MacMadit, who had occupied that district. But before the
king could enter Caithness, Harald fled to his ships, not
wishing to risk a battle with the king. Then the King of
Scots sent his army to Turseha (Thurso), the town of the
aforesaid Harald, and destroyed his castle there. But Harald,
seeing that the king would completely devastate the country,

! From this time till 1379 Shetland passed into the immediate possession
of the crown of Norway. So we find in 1812-1319, that King Hakon Magnus-
son grants to the Mary-Kirk in Oslo (Christiania), for the completion of the
fabric of the kirk, ¢“all our incomes of Hjaltland and the Faroes, so that those
who have charge of the kirk’s building and fabric every year shall render ac-
count thereof to our heirs, and when the fabric is altogether completed, then
shall the foresaid revenues of Hjaltland and the Faroes revert to the crown.”

(Nicolaysen, Norske Fornlevninger, p. 426.)
2 Chronica Rogeri de Hoveden (Rolls Ed.), iv. pp, 10, 12.
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came to the king’s feet and placed himself at his mercy,
chiefly because of & raging tempest in the sea, and the wind
being contrary, so that he could not go to the Orkneys ; and
he promised the king that he would bring to him all his
enemies when the king should agein return to Moray. On
that condition the king permitted him to retain a half of
Caithness, and the other half he gave to Harald, the younger,
grandson of Reginald (Rognvald), a former Earl of Orkney and
Caithness. Then the king returned to his own land, and
Harald to the Orkneys. The king returned in the autumn
to Moray, as far as Ilvernarran (Invernairn), in order to
receive the king’s enemies from Harald. But though Harald
had brought them as far as the port of Lochloy near Inver-
nairn, he allowed them to escape ; and when the king returned
late from hunting, Harald came to him, bringing with him
two boys, his grandchildren, to deliver them to the king as
hostages. Being asked by the king where were the king’s
enemies whom he had promised to deliver up, and .where was
Thorfinn his son, whom he had also promised to give as a
hostage, he replied, ‘I allowed them to escape, knowing that
if T delivered them up to you they would not escape out of
your hands. My son I could not bring, for there is no other
heir to my lands’ So, because he had not kept the agreement
which he had made with the king, he was adjudged to remain
in the king’s custody until his son should arrive and become
a hostage for him. And because he had permitted the king’s
enemies to escape, he was also adjudged to have forfeited
those lands which he held of the king. The king took Harald
with him to Edinburgh Castle, and laid him in chains until
his men brought his son Thorfinn from the Orkneys ; and on
their delivering him up as a hostage to the king, Harald was
liberated.

“So Harald returned to Orkney, and there remained in
peace and quiet, until Harald the younger, having received a
grant of the half of the Orkneys from Sverrir Birkebein, the
King of Norway, joined himself to Sigurd Murt, and many

c
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other warriors, and invaded Orkney. Harald the elder, being
unwilling to engage with him in battle, left the Orkneys and
fled to the Isle of Man. He was followed by Harald the
younger, but Harald the elder had left Man before his arrival
there, and gone by another way to the Orkneys with his fleet,
and there he killed all the adherents of the younger Harald
whom he found in the Islands. Harald the younger returned
to Caithness to Wick, where he engaged in battle with Harald
the elder, and in that battle Harald the younger and all his
army were slain. Harald the elder then went to the King of
Scots, on the safe conduct of Roger and Reginald, the bishops
of St. Andrews and Rosemarkie, and took to the king a large
sum in gold and silver for the redemption of his lands of
Caithness. The king said he would give him back Caithness
if he would put away his wife (Gormlath), the daughter of
Malcolm MacHeth, and take back his first wife, Afreka, the
sister of Duncan, Earl of Fife, and deliver up to him as a
hostage Laurentius his priest,! and Honaver the son of Inge-
mund, as hostages. But this Harald was unwilling to do;
therefore came Reginald, son of Sumarlid, King of Man and
the Isles, to William, King of Scots, and purchased from him
Caithness, saving the king’s annual tribute.”

Reginald, being supplied with auxiliary forces from Ireland
by his brother-in-law, John of Courcy, overran Caithness,
and, returning home, left the conquered earldom in charge of
three deputies. Harald procured the murder of one of them,

! In the Chronicle of Melrose, under the date 1175, it is stated that
¢ Laurentius, Abbot in Orkney, was made Abbot of Melrose.” But as his death
is recorded in the year 1178, the priest here mentioned by Hoveden must
have been a different person, though of the same name. At the same time, as
‘this passage shows that Earl Harald had a hird-priest named Laurentius, it is
‘not improbable that the so-called Orkney abbot, who was made abbot of
Melrose, may also have been Harald’s family or court priest. Being himself
the son of a Scottish ear], and allied by marriage first with the family of the
Earl of Fife, and subsequently with the MacHeths, and having, moreover,
such close relations with the abbey of Scone, it is not unlikely that he may

have had Scottish priests about his family in preference to those of Norwegian
extraction.
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and then, coming over from Orkney with a strong force,
landed at Scrabster, where the bishop met him and en-
deavoured to mollify him. But Harald had a special grudge
against Bishop John, which added to his rage at what he con-
sidered the defection of his Caithness subjects. The bishop
had refused to collect from the people of Caithness a tax of
one penny annually from each inhabited house, which Earl
Harald had some years previously granted to the papal
revenues. Accordingly he stormed the “borg” at Scrabster,
in which the bishop and the principal men of the district had
taken refuge, slew almost all that were in it, and caused the
bishop to be blinded and his tongue to be cut out.! The two

1 So says the Saga. Fordun says that the use of his tongue and of one eye
was in some measure left him. The letter of Pope Innocent, addressed to the
Bishop of Orkney, prescribing the penance to be performed by the man who
mutilated the bishop, only mentions the cutting out of the tongue. It is as
follows : — '

¢“We have learnt by your letters that Lomberd, a layman, the bearer of
these presents, accompanied his earl on an expedition into Caithness; that
there the Earl’s army stormed a castle, killed almost all who were in it, and
took prisoner the Bishop of Caithness; and that this Lomberd, as he says,
was compelled by some of the earl’s soldiery to cut out the bishop's tongue.
Now because the sin is great and grievous, in absolving him, according to the
form of the church, we have prescribed this penance for satisfaction of his
offence, and to the terror of others :—That he shall hasten home, and bare-
footed, and naked, except breeches, and a short woollen vest without sleeves,
having his tongue tied by a string, and drawn out so as to project beyond his
lips, and the ends of the string bound round his neck, with rods in his hand,
in sight of all men, walk for fifteen days successively through his own native
district, the district of the mutilated bishop, and the neighbouring country ;
he shall go to the door of the church without entering, and there, prostrate
on the earth, undergo discipline with the rods he is to carry; he is thus to
spend each day in silence and fasting until evening, when he shall support
nature with bread and water only ; after these fifteen days are passed he shall
prepare within a month to set out for Jerusalem, and there labour in the
service of the Cross for three years ; he shall never more bear arms against
Christians ; for two years he shall fast every Friday on bread and water,
unless by the indulgence of some discreet bishop, or on account of bedily in-
firmity, this abstinence be mitigated. Do you then receive him returning in
this manner, and see that he observe the penance enjoined him.” (Epist.
Innoc. III. Lib. iii. No. 77 ; Diplom. Norvegicum, vii. 8.)
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remaining deputies of King Reginald fled to the King of Scots,
whose first act was to take revenge on Harald’s son Thorfinn.
He was blinded and castrated after the barbarous manner of
the times, and died miserably in the dungeon of Roxburgh
Castle. King William, then collecting a great army, marched
north to Eysteinsdal on the borders of Caithness in the spring
of 1202. Though Harald had collected a force of 6000 men,
he felt himself unable to cope with the king, and was obliged
to sue for peace, which was obtained on the hard condition of
the payment of every fourth penny to be found in Caithness,
-amounting to 2000 marks of silver.

Earl Harald’s career was now drawing to a close. He
died in 1206, at the advanced age of seventy-three, having
had the earldom for twenty years jointly with Earl Rognvald,
and forty-eight years after Rognvald's death. '

His sons John and David succeeded him, and ruled jointly
for seven years, when David died and John became sole Earl
of Orkney and Caithness. The most notable event of his time
was the burning of Bishop Adam at Halkirk in Caithness.

Bishop Adam was a man of low birth. According to the
Saga he was a foundling, and had been exposed at a church
door. Previous to his consecration to the see of Caithness,
in 1214, he had been Abbot of Melrose! He arbitrarily
increased the exaction of the bishop’s scat to such an extent
that the populace rose in a body, and proceeding tumultuously
to Halkirk, where he was residing, demanded abatement of the
unjust exactions. Earl John, who was in the neighbourhood
at the time, declined to interfere, and the exasperated populace,
finding the bishop indisposed to treat them more liberally, first
killed his adviser, Serlo, a monk of Newbottle, and then burnt
the bishop. In the quaint language of Wyntoun—

¢ Thre hundyre men in cumpany
Gaddyrt on hym suddanly,
Tuk hym owt quhare that he lay
Of his chawmyre befor day,

1 Chron. de Mailros, p. 114 ; see also p. Ixxxi. infra.
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Modyr naked hys body bare ;

Thai band hym, dang hym, and woundyt sair
In-to the nycht or day couth dawe.

The monk thai slwe thare, hys falawe,

And the child that in hys chawmyr lay,
Thare thai slwe hym before day.

Hymself bwndyn and wowndyt syne
Thai pwt hym in hys awyn kychyne,
In thair felny and thare ire -

Thare thai brynt hym in a fyre.”

The Saga tells that when the tidings of this outrage
reached King Alexander he was greatly enraged, and that
the terrible vengeance he took was still fresh in memory
when the Saga was written. Fordun states that the king
had the perpetrators of this deed mangled in limb and
racked with many a torture. The Icelandic Annals are more
precise. They say that he caused the hands and feet to be
hewn from eighty of the men who had been present at the
burning, and that many of them died in consequence.

‘With this tragic and ill-omened event the chequered
history of the line of the Norse Earls draws to a close. Earl
John sought to clear bimself from the guilt of complicity in
the murder of the bishop by the testimony of “good men”
that he had no hand in it ; but seeing that he had neither
assisted the bishop nor sought to punish his murdérers, he
was heavily fined by King Alexander, and deprived of part
of his Scottish earldom. Subsequently he had an interview
with the king at Forfar, and bought back his lands. In the
sammer of 1224 he was summoned by King Hakon to
Norway, having fallen under suspicion of a desire to aid the
designs of Earl Skule against Hakon’s power in Norway ;
and after a conference with the king at Bergen he returned
to Orkmey, leaving his only son Harald behind him as a
hostage. In 1226 Harald was drowned at sea, probably on
his passage home from Norway. In 1231, Earl John having
become involved in a feud with Hanef Ungi, a commissioner
whom King Hakon had sent over to the Orkmeys, Snakoll
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Gunnason, grandson of Earl Rognvald (Kali Kolsson), and
Aulver Illteit, they attacked him suddenly in an inn at
Thurso, set fire to the house, and slew him in the cellar,
where he had sought to conceal himself. '

Thus the ancient line of the Norse Earls, that had ruled
the Orkneys since 872—a period of 350 years—became
extinct, and the earldom passed into the possession of the
house of Angus.

V. THE EARLDOM IN THE ANGqs LiNe—1231-1312.

On the failure of the line of the Norse Earls by the death
of Earl John in 1231, King Alexander IL of Scotland, in

1232, granted the earldom of North Caithness to Magnus,!

the second son of Gilbride, Earl of Angus. Sutherland, or
the southern land of Caithness, was now made a separate
earldom, and given to William, son of Hugh Freskyn, who
was thus the first of the Earls of Sutherland.

Magnus seems to have been confirmed in the earldom of
Orkney by the King of Norway; but from this time the
notices of Orkney and its earls in the Icelandic or Norwegian
records are so few and obscure, that but little is to be
gathered from them. The Iceland Annals, however, record

the death of Magnus, Earl of Orkney, in 1239.
' In the Diploma of Bishop Thomas Tulloch, drawn up
circa 14432 it is stated that this Magnus was succeeded by

1 Magnus, son of the Earl of Angus, appears among those present at the
perambulation of the boundaries of the lands of the Abbey of Aberbrothock
on 16th January 1222 (Regist. Vet. de Aberbrothock, p. 163) ; but he seems
to have been Earl of Angus aswell as of Caithness at the date after mentioned,
A charter of King Alexander II. to the chapel of St. Nicholas at Spey, dated
2d October 1232, is witnessed by M. Earl of Angus and Kataness (Regist.
Moraviense, p. 123).

2 The title prefixed to the translation of this document by Dean Gule,
made for William Sinclair of Roslin, in 1554, calls it :— ‘A Diploma or
Deduction concerning the Genealogies of the ancient Earls of Orkney, drawn
up from the most authentic records, by Thomas, Bishop of Orkney, with the
assistance of his clergy and others, in conscquence of an order from King Eirik




INTRODUCTION. xlvii

Earl Gilbride, to whom succeeded Gilbride his son, who held
both the earldoms of Orkney and Caithness in Scotland. The
Annals only notice one Gilbride, whom they call “ Gibbon,
Earl of Orkney.” His death is placed in the year 1256.

According to the Diploma, Gilbride had on€ son, Magnus,
and a daughter, Matilda. This Magnus is mentioned in the
Saga of Hakon Hakonson as accompanying the ill-fated
expedition of that monarch against Scotland in 1263. “ With
King Hakon from Bergen went Magnus, Earl of Orkney, and
the king gave him a good long-ship.” Pilots had previously
been procured from the Orkneys, and the fleet, after being
two nights at sea with a gentle wind, put into Bressay Sound
in Shetland, where they remained nearly half a month.
Then they sailed for the Orkneys, and lay for some time in
Elwick Bay, opposite Inganess, near Kirkwall. Then they
moved round South Ronaldsay, and lay some time in Ron-
aldsvoe, while men were sent over to Caithness to levy a
contribution from the inhabitants,' of which the scald sings
that “ he imposed tribute on the dwellers on the Ness, who
were terrified by the steel-clad exactor of rings.” Ordering
the Orkneymen to follow him as soon as they were ready,
the king sailed south to Lewis and Skye, where he was
of Denmark, Sweden, and Norway, to investigate the rights of William
Sinclair to the earldom.” But in the document itself King Firik is spoken of
a8 “our former lord of illustrious memory,” and the date is evidently
erropeous. It is probably to be assigned to about 1448. It was first printed
by Wallace in 1699, and subsequently by Jonwus in the appendix to the
Orkneyinga Saga in 1780 ; by Barry in his History of the Orkneys in 1805 ;
in the Bannatyne Miscellany, 1848 ; and by Munch in his Symbole, Christi-
ania, 1850.

1 Among the documents found in the King's Treasury at Edinburgh in
1282, were the letters addressed by the King of Norway (presumably Hakon)
to the inhabitants of Caithness. The inhabitants of Caithness seem to have
been also obliged by the Scottish King to give hostages for their fealty to
him. In the accounts of Laurence Grant, Sheriff of Inverness, for the year
1263, there is a charge of £15:6 : 8 for the expenses of twenty-one hostages
from Caithness, at the rate of one denarius (penny) for each per day for
twenty-five weeks, “and then they were set at liberty.” (Compota Camerarium
Scotis, i. p. 81.)
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joined by Magnus, King of Man. The fleet, which now
consisted of more than a hundred vessels, for the most part
large and all well equipped, was divided into two squadrons,
one of which, consisting of fifty ships, plundered the coasts
of Kintyre and Mull, rejoining King Hakon at Gigha. A
detached squadron now plundered Bute, and the fleet cast
anchor in Arran Sound, from which King Hakon sent
Gilbert, Bishop of Hamar, and Henry, Bishop of Orkney,
with three other envoys, to treat for peace with the Scottish
King. The negotiations failed, and soon after the fleet was
disabled by a storm, and the power of the Norwegian King
utterly broken in the battle of Largs. King Hakon, gather-
ing together the shattered remnants of his fleet and army,
retired slowly northwards, meeting with no impediment
until they arrived off Durness, in Sutherlandshire, when the
wind fell calm, and the fleet steered into the sound, where
seven men of a boat’s crew, who had been sent ashore for
water, were killed by the Scots. In passing through the
Pentland Firth one vessel went down with all on board in
the “ Swelkie,” a dangerous whirlpool in certain states of the
tide, and another was carried by the current helplessly
through the Firth, and made straight for Norway. King
Hakon laid up his fleet in Midland Harbour and Scapa Bay.
He then rode to Kirkwall, and lay down to die. He was
lodged in the bishop’s palace, and after having been confined -
to his bed for some days, he recovered so much that he
attended mass in the bishop’s chapel, and walked to the
cathedral to visit the shrine of St. Magnus. But there came
a relapse, and he was again laid prostrate. He caused the
Bible and Latin books to be read to him to beguile the
tedium of the sick bed, until he was no longer able to bear
the fatigue of reflecting on what he heard; and then he
desired that Norwegian books should be read to him night
and day—first the Sagas of the Saints, and then the
Chronicles of the Kings, from Halfdan the Black through
all the succession of the Kings of Norway. Then he set his
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affairs in order, caused his silver plate to be weighed out to
pay his troops, and received the sacrament. He died at
midnight on Saturday, 156th December 1263. On Sunday
the corpse, clothed in the richest garments, with a garland on
the head, was laid in state in the upper hall of the palace.
The king's chamberlains stood round it with tapers, and all
day long the people came to view the remains of their king.
The nobles kept watch over the bier through the night ; and
on Monday the royal remains were borne to St. Magnus’
Cathedral, where they lay in state all that night. On
Tuesday they were temporarily interred in the choir of the
church, near the steps leading to the shrine of St. Magnus.
Before his death the king had given directions that his body
should be carried east to Norway, and buried beside the
remains of his father and his relatives in Bergen. In the
month of March the corpse was exhumed and conveyed to
Scapa, where it was placed on board the great ship in which
he had sailed on the unfortunate expedition to Largs, and taken
to Bergen, where it was interred in the choir of Christ's Church.

Magnus Gilbride’s son, who was Earl of Orkney at the
time of King Hakon’s expedition, died (according to the
Annals) in 1273.

He was succeeded by a son of the same name. The
Annals have the entry under the year 1276 :—* Magnus, King
of Norway, gave to Magnus, son of Earl Magnus of Orkney,
the title of Earl, at Tunsberg” He appears also as Earl of
Orkney in the document, dated 5th February 1283, declar-
ing Margaret, the Maiden of Norway, the nearest heir to the
Scottish throne! The death of Earl Magnus, Magnus’ son, is
recorded in the year 1284, along with that of Bishop Peter
of Orkney and Sturla the Lawman. The Diploma states that
he died without issue, and was succeeded by his brother John
iu the earldom of Orkmey and Caithness,

John, as Earl of Caithness, appears in 1289 as one of the

1 Acta Parl. 8cot., vol. i p. 82.
% Iceland Annals, sub anno.
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gignatories to the letter addressed by the nobles to King
Edward of England proposing that the young Prince Edward
should marry Margaret, the Maid of Norway. His name also
occurs in the list of those summoned to attend the first
parliament of Baliocl. =~ He swore fealty to King Edward at
Murkle in Caithness, in 1297. '

King Eirik of Norway in 1281 had married the Scottish
princess Margaret, daughter of Alexander III. She died in
1283, leaving one daughter, Margaret, “ the Maid of Norway,”
who became sole heiress to the crown of Scotland, and in

1289 was formally betrothed to Prince Edward of England. -

She died at sea off the coast of Orkney,! on her way to Scot-
land, in September or October 1290. There is no record of
the circumstances of her death,? but we learn from a letter

1 The Scala Cronica says off the coast of Buchan. ¢‘ One Master Weland,
a clerke of Scotlande, sent yn to Norway for Margaret, dyed with her by
tempeste on the se cumming oute of Norway to Scotland yn costes of
Boghan.” (Scala Cronica, Mait. Club, pp. 110, 282.) Wyntoun says she was
‘“‘put to dede by martyry,” and assigns as the reason that the Norwegians
would not have one who was of another nation and a female to be heir to the
throne of Norway, though their laws allowed it. He had probably heard the
story of the ¢‘ false Margaret.” (See p. lii.)

3 In the Wardrobe Rolls of King Edward 1. (1200) the following payments
occur :—** Sept. 1.—To Lord Eli de Hamville going by the king's orders with
the Lord Bishop of Durham towards Scotland to meet the messengers of the
King of Norway and the princess, and was to return with the news to the
king. To John Tyndale, the messenger from the Bishop of St. Andrews, who
brought letters from his master to the king concerning the rumours of the
arrival of the Princess of Scotland in Orkney—by gift of the:king, xxsh. To
William Playfair, messenger of the Earl of Orkney, who brought letters to
our Lord the King, on the part of Lord John Comyn, concerning the reported
arrival of the Scottish Princess in Orkney—by gift of the king, xiiish. 4d.”
There is also a detailed account of the expenses of two messengers who
left Newcastle on the 15th September, were at Haberdene on the 23d, at the
Meikle Ferry in Sutherland on the 80th, ‘where they met the messengers from
Scotland, then proceeded by Helmsdale and Spittal to Wick, which they
reached on the 4th October. They left Wick on the 6th October, and arrived
at Norham on the 21st November. On the 18th May of the following year
(1291) Earl John of Orkney had a safe conduct to come to King Edward till
the 24th June, when the earl would doubtless communicate to the king all
that he knew of the princess's death.
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of Bishop Audfinn of Bergen,! written twenty years after the
event in connection with the case of the false Margaret, who
was burned at Bergen in 1301 (as will be detailed hereafter),
that her remains were brought back to Bergen in charge of
the Bishop (most probably of the Orkneys) and Herr Thore
Hakonson, whose wife, Ingibiorg Erlingsdatter, was Margaret’s
attendant on the voyage. In 1293 Eirik married Isabel, who
is styled in the Iceland Annals “daughter of Sir Robert, son
of Robert, Earl of Brus”? It appears that on the 24th of
July of that year King Edward gave permission to Robert
Bruce, Earl of Carrick, the father of Isabella Bruce, to go to
Norway,® and to remain there for a time ; and Munch, the
Norwegian historian, conjectures that he had then brought
over his daughter, and stayed till the marriage took place,*
and that King Eirik may have hoped by this alliance to bring
the crown of Scotland once more into the possession of a
branch of his own royal line. In 1297 Isabella bore him a
daughter named Ingibiorg. King Eirik died 13th July 1299,
and was succeeded by his brother Hakon (Magnusson).

John, Earl of Orkney, seems to have gone to Norway to
take the oath of allegiance to King Hakon immediately after
his accession, for we find in the Icelandic Annals that he
was betrothed to King Eirik’s daughter in 1299. The state-
ment is explicit, and though it may seem strange to us that
an infant scarcely two years of age should be betrothed to a
man of forty, Munch makes the remark that such unlikely
contracts were by no means so unusual in those days as to

1 This letter was dated 1st February 1820, and the substance of it is given
by Subm, vol. xii. p. 29. It does not seem to be known from the original
document however, but from a later ¢‘ paraphrase,” as Munch calls it, pre-
served in the Royal Library at Stockholm. (Det Norske Folks Historie, vol.
iv. part 2, p. 348.)

3 Under the date 1293 the following entry occurs in the Chronicle of
Lanercost : — ‘‘Dominica etiam post festum Sancti Martini (Nov. 15)
desponsata est filia Roberti de Carrick regi Norwagiae Magno.” (Chron. de
Lanercost, p. 155.) Magnus is plainly a mistake for Eirik, the son of Magnus,

who reigned from 1280 to 1299. 3 Rymer's Feedera, Syllabus 1. p. 114.
4 Det Norske Folks Historie, vol. iv. part 2, p. 202. :
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oblige us to discredit the statement. In fact, we find this
same King Hakon betrothing his own daughter when an
infant of one year to a man who, though he was much younger
than Earl John, was nevertheless a full-grown man. But Earl
John seems to have died shortly after the betrothal, for we find
that Ingibiorg was betrothed anew in 1311,and John's successor
in the earldom appears on record in 1312, with Ferquhard,
Bishop of Caithness, witnessing the confirmation by King
Robert I. and Hakon V. (at Inverness, 28th October) of the prior
treaty executed at Perth, 6th July 1266, between King Alex-
ander IIT. and Magnus IV. (the son of the unfortunate Hakon),
by which the Kings of Norway ceded for ever the Isle of Man
and all the other islands of the Sudreys, and all the islands in
the west and south of the great Haf, except the isles of Orkney
and Shetland, which were specially reserved to Norway. In
consideration of this the King of Scotland became bound to pay
to the King of Norway and his heirs for ever an annual sum
of 100 merks, within St. Magnus’ church, in addition to a pay-
ment of 4000 merks to be paid within the space of four years.

It was about the time of Earl John’s visit to the court of
King Hakon, on the occasion above referred to, that there
occurred in Norway one of the most extraordinary instances
of imposture on record A woman appeared in Bergen,
in 1300, declaring that she was the princess Margaret,
daughter of King Eirik, and heiress to the crown of Scotland,
who was believed by all in Norway and in Britain to have
died off the coast of Orkney some ten years previously. She
had come over in a ship from Lubeck,' and her story was that
she had been “sold” or betrayed by her attendant Ingibiorg
Erlingsdatter, in the interest of certain persons who wished
her out of the way, and had falsely given her out for dead.
Although her appearance and eircumstances were strongly
against the credibility of her story, it seems to have taken a
strong hold of the popular mind, and not a few of the clergy
and the higher classes, possibly influenced by political

1 Munch, Det Norske Folks Historie, vol. iv. part 2, pp. 195, 344.
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motives, appear to have given her countenance. She was a
married woman, and was accompanied by her husband, a
German. She is described by Bishop Audfinn as being
well up in years, her hair was greyish, and partially whitened
with age, and to all appearance she was at least twenty years
older than the date of King Eirik’s marriage with Margaret
of Scotland, and consequently about seven years older than
King Eirik himself, who was but thirteen when he was
married. “Yet,” says Munch, “ though the king’s daughter
Margaret had died in the presence of some of the best men
of Norway, though her corpse had been brought back by the
bishop and Herr Thore Hakonson, to King Eirik, who himself
had laid it in the open grave, satisfied himself of the identity
of his daughter’s remains, and placed them in the Christ’s
Kirk by the side of her mother’s ;—though this woman, in
short, was a rank impostor, yet she found many among the
great men to believe her story, and not a few of the priests
also gave her their countenance and support. That this
German woman, purely of her own accord, should have
attempted to personate the princess Margaret ten years after
her death, and should have ventured to appear publicly in
Norway on such an enterprise, seems hardly credible. It
is more likely that she may have been persuaded to it by
some parties perceiving in her a certain personal resemblance,
who schooled her in the story she must tell to give her
personation an air of reality.” Xing Hakon was away from
Bergen, and no action was taken in regard to her case until
he returned in the early part of the winter of 1301. It was
natural that he should wish personally to see and examine
the impostor, and confront her with the princess’s attendants,
especially to hear the testimony of Ingibiorg Erlingsdatter,
before deciding on anything. There is no record of the trial,
but goon after the king’s arrival the “false Margaret” was
burnt at Nordness in Bergen, as an impostor, and her husband
was beheaded. As she was being taken through the Kongs-
gaard gate to the place of execution, she is reported to have
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said—“I remember well when I as a child was taken
through this self-same gate to be carried to Scotland. There
was then in the High Church of the Apostles an Iceland priest,
Haflidi ' by name, who was the court priest of my father
King Eirik ; and when the clergy ceased singing, then Sir
Haflidi struck up with the ¢ Veni Creator,’ and the hymn was
sung out to the end just as I was being taken on board
the ship.” Notwithstanding the manifest nature of the im-
posture she was regarded by the multitude as a martyr; a
chapel was erected on the spot where she suffered, and the
number of pilgrimages made to it increased to such an extent
that Bishop Audfinn interfered and forbade them.?

Earl John’s successor in the earldom of Orkney and
Caithness was his son Magnus, the fifth of the name, and last
of the Angus line. He first appears on record in 1312 in the
treaty between King Robert Bruce and Hakon Magnusson,
concluded at Inverness. In 1320, as Earl of Caithness and
Orkney, he subscribed the famous letter to the Pope, asserting
the independence of Scotland.® It seems as if he had been

! Haflidi Steinson died nearly nineteen years after this as priest of Breida-
bolstad in Iceland. The Iceland Annals, recording his death in 1319, recount
the story as if this were the real Margaret (whose death they record in 1290),
and add that ¢“to this Haflidi himself bore witness when he heard that this same
Margaret had been burnt at Nordness.” (See Wyntoun's Statement, p. 1, note 1.)

2 On the 2d April 1320 Bishop Audfinn writes to the Archbishop that on
the 1st February he had issued a prohibition against the bad custom of making
pilgrimages to Nordness, and offering invocations to the woman who had been
burnt many years ago for giving herself out as King Eirik’s daughter. He also
complains to the archbishop that opposition had been offered to the reading
out of the prohibition in the Church of the Apostles of Bergen. (Munch, Det
Norske Folks Historie, iv. part 2, p. 348.)

8 This noble document was signed by eight earls and thirty-one barons of
Scotland, at the abbey of Aberbrothock on the 6th April 1320. After asserting
the legitimate claims of King Robert the Bruce, and narrating his struggles in
the cause of Scottish independence, it goes on to say that “ If he were to desist
from what he has begun, wishing to subject us or our kingdom to the King of
England or the English, we would immediately endeavour to expel him
as our enemy, and the subverter of his own rights and ours, and make another
king who should be able to defend us. For so long as a hundred remain alive,
we never will in any degree be subject to the dominion of the English. Since
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dead in 1321, for in a document addressed by King Robert
Bruce to the “ballivi” of the King of Norway in Orkney, and.
dated at Cullen, 4th August 1321, he complains that Alex-
ander Brun, “the king’s enemy,” convicted of lese majestatis,
had been received into Orkney and had been refused to be
given up, though instantly demanded by “our ballivus in
Caithness, Henry St. Clair.” He was certainly dead in 1329,
for in that year Katharina, as his. widow, executes two
charters in her own name as Countess of Orkney and Caith-
ness, by which she purchases from the Lord High Steward
(Drottset), Herr Erling Vidkunnson, certain lands in Rogn-
valdsey, including the Pentland Skerries.! In one of these
documents she speaks of Earl John as he from whom her
husband had inherited his possessions which he left to her,
thus corroborating the statement of the Diploma that Magnus
was the son of John?

VI. TrE EARLDOM IN THE STRATHERNE LINE—1321-1379.

The Diploma states that the earldom now passed by
lineal succession to Malise, Earl of Stratherne, Magnus V.
having left no male issue. In 1331 Malise, Earl of Strath-
erne, possessed lands in Caithness?® doubtless in right of his
wife, probably a daughter of Magnus V. Malise fell in the

not for glory, riches, nor honour, we fight, but for liberty alone, which no
good man loses but with his life.” The duplicate, preserved in the General
Register House, is printed in facsimile in the National Manuscripts of Scot-
land, published under the superintendence of the Lord Clerk Register.

i The lands are those of S8tufum, Kuikobba, Klaet, Thordar, Borgh, Leika,
Lidh, Haughs-eeth and Petland-Sker. (Diplom. Norvegicum, ii. 146.)

$ Munch, in his Genealogical Table of the Earls of Orkney, makes Katharina
to be the daughter of Earl John (following Douglas’ Peerage of Scotland), and
Magnus to be a son of Malcolm of Caithness, whom he conjectures to have
been a son of the first Magnus. But in a note on this subject in the second
series of his History, he acknowledges the mistake, referring to this document
in proof of Magnus' descent from Earl John. (Det Norske Folks Historie,
Anden Afdeling, vol. i. p. 817.)

3 An entryin the Chamberlain Rolls for that year mentions the dues of the
fourth part of Caithness, which the Earl of Stratherne had. (Comp. Camer.
Scot. i. p. 285.)
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battle of Halidon Hill in 1333, and was succeeded by his son,
also named Malise, who became heir to the three earldoms of
Stratherne, Caithness, and Orkney. '

Malise (the younger) styles himself Earl of Stratherne,
Caithness, and Orkney, in a document dated at Inverness in
1334,! in which he grants his daughter Isabella in marriage to
William, Earl of Ross, granting her also the earldom of
Caithness failing heirs male of himself and his wife Marjory.?

‘William, Earl of Ross, succeeded his father Hugh, who fell
at Halidon Hill in 1333, but it is stated that he was not
confirmed in the earldom for three years, on account of his
absence in Norway.®

It seems that Earl Malise must have passed over to
Norway about the same period, in all probability to obtain
formal investiture of the earldom of Orkney from the
Norwegian King Magnus, and William, Earl of Ross, may
have accompanied his father-in-law. There is no record of
Malise’s movements, but we learn incidentally that he had
betaken himself to his northern possessions,* when he lost the
earldom of Stratherne, which was declared forfeited by King
Edward and given to John de Warrenne, Earl of Surrey. It
is stated that Malise, apparently seeking to preserve the

1 This document is not not now to be found, but Mr. Cosmo Innes says
(Lib. Insule Missarum, p. xliii) that he made a note of its purport as given above
in the Dunrobin charter-room. 8ir Robert Gordon, in his Genealogy of the Earls
of Sutherland (p. 49), gives the purport of the document in precisely similar
terms, but says that it is dated 28th May 1344. S8ir James Balfour, in his
Catalogue of the Scottish Nobility, also gives 1844. The confirmation of this
contract by David II. is recorded as a ¢‘ confirmation of a contract of marriage
betwixt Malisius, Earl of Stratherne, Caithnees, and Orkney, and William,
Earl of Ross.” (Robertson’s Index of Missing Charters, p. 51.)

? There is also on record a confirmation by Robert I. of a charter of the
lands of Kingkell, Brechin, to Maria (Marjorie?) de Stratherne, spouse of
Malise of Stratherne. (Robertson’s Index, p. 19.)

3 Chronicle of the Earls of Roes, Mis. Scot., vol. iv. p. 128.

4 There is an entry in the Chamberlain Rolls, in 1340, in regard to a pay-
ment by Johannes More, ‘‘pro terris de Beridale in Cattania, de quibus dicit
. 8¢ hereditarium infeodari per comitem de Strathern et per Regem confirmari.”
(Comp. Camerar. Scot. i. p. 265.)
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earldom in a branch of his own family, gave one of his
daughters in marriage to John de Warrenne, and that King
David then declared the earldom forfeited,! and bestowed it on
his nephew, Maurice de Moravia,? son of Sir John de Moravia
of Abercairny, who had married Malise’s sister Mary.?

Malise appears to have made an effort to recover the
earldom of Stratherne in 1334. In that year King Edward,
by a letter dated 2d March, directed Henry de Beaumont,
Earl of Boghan, not to allow any process to be made before
him respecting the earldom of Stratherne forfeited for treason
by Earl Malise. He also wrote a letter of the same date to
Edward Balliol, stating that he has heard that Malise, Earl of
Stratherne, claims the county of Stratherne, which he had
granted to John de Warenne, Earl of Surrey, and requesting
Balliol to act with deliberation*

The Diploma states that Malise was first married to
Johanna, daughter of Sir John Menteith, and that by her he had
a daughter Matilda, married to Wayland de Ard. But there
is a record of a confirmation by Robert I (1306-1329) of a
grant of the lands of Carcathie (Cortachy) in Forfarshire, and
half of Urkwell in the earldom of Stratherne, by Malise,
Earl of Stratherne, to his wife Johanna, daughter of the late
John de Monteith.” As Malise the younger only became

1 Sir James Balfour (Catalogue of the Scottish Nobility) says :—* This
Earl Malisius was forfaulted by King David II. for alienating the earldom of
Stratherne to the Earl of Warrenne, an Englishman, the king’s enemy, and all
his possessions annexed to the crown.” Sir Robert Gordon says that the

charter by King David granting the earldom of Stratherne to Maurice Momy
is dated the last day of October 1345.

2 A dispensation granted by Pope Benedict XII. in July 1889 for the
marriage of Maurice de Moravia with Johanna, widow of John, Earl of Athole,
styles her Countess of Stratherne. (Theiner’s Monumenta, p. 276.) Maurice
fell at the battle of Durham in 1846. Johanna, Countess of Stratherne, in her
widowhood executed a charter in favour of Robert of Erskine and his wife,
Christian of Keith, her cousin, which is confirmed by Robert, Steward of
Scotland and Earl of Stratherne in 1361. (Chartulary of Cambuskenneth,
Grampian Club, p. 255.) 3 Third Report of Com. on Hist. MSS. p. 416.

¢ Rymer's Foedera, Syllabus i. p. 272.

& Robertson's Index of Charters, pp. 18, 34.

d



lviii ORENEYINGA SAGA.

Earl of Stratherne on the death of his father in 1333, if the
confirmation be correctly ascribed to Robert L, this must
refer to the Malise who was earl previous to 1333, and who
had a daughter Matilda contracted to Robert de Thony in
1293, “being not yet in her 20th year.” !

The Diploma further states that Malise (the younger) was
married the second time to a daughter of Hugh, Earl of Ross,
consequently a sister of William, Earl of Ross, who married
Malise’s daughter Isabella. From the deed of 1334 we learn
that Malise’s wife’s name was Marjory. In a deed of 1350
we find William, Earl of Ross, styling his sister Marjory
Countess of Caithness and Orkney,? and with her consent
appointing his brother Hugh his heir in the event of his own
death without male issue. From this it would appear that
Malise was then dead. He must have been dead before
1353, when his son-in-law, Erngils Suneson, obtained the title
of Earl of Orkney from the King of Norway. He is men-
tioned as dead in 1357 and 135872 and the Earl of Ross is
then said to have entered to his lands in Caithness, doubtless
in right of his wife Isabella, and in terms of that deed of
1334 previously noticed.*

1 Hist. Doc. Scot. i p. 894.

? Balnagown Charters, Orig. Paroch. ii. 487.

3 Robert Stewart, Seneschal of Scotland and Earl of Stratherne, certifies
that, in his court held at Crieff, 8th May 1358, he had seen read and con-
firmed the charters granted to the abbot and convent of Inchaffray of the
annual of 42 marcs of the thanage of Dunyne, given by the former earls of
good memory—Malise the first and Malise the second, his predecessors.
(Liber Insula Missarum, p. 55.) Et nihil hic de terris quondam Malesii
infra comitatu Cathanie quia comes de Ross se intromittit de eisdem. (Comp.
Camerar. Scot., an. 1357, i. p. 320.) That the second Malise of Robert
Stewart's deed is the last Malise who was Earl of Stratherne seems to be
shown by another deed of Robert Stewart, dated in 1861, in which, as
Seneschal of Scotland and Earl of Stratherne, he grants to James Douglas the
lands of Kellor in Stratherne, ¢‘which the late Malise gave.” In the con-
firmation of this grant by Eufamia, Countess of Moray and Stratherne, he is
styled ‘‘the late Malise of good memory.” (Regist. Honoris de Morton, ii.
pp. 60, 86.)

¢ See page lvi.
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While Malise was in Norway and Sweden two of his
daughters had been married to Swedish noblemen—one to
Arngils' or Erngisl, son of Sune Jonsson, and another to
Guttorm Sperra! On the death of Malise, or shortly there-
after, Emngisl Suneson claimed his wife's share of the earldom.
In the year 1353 we find him executing a deed on the 10th
April as plain Erngisl Suneson, and on the 6th May there-
after his signature appears to a document drawn up at
Vagahuus concerning the queen’s dowry, occupying the fore-
most place among the nobles of Norway, and with the title
of Earl of Orkney® Although the Diploma states that he
held only his wife’s share of the earldom, it is plain from this
document that he must have received the title of Earl of the
Orkneys from the King of Norway. He soon became
involved with the Swedish party in favour of King Eirik of
Pomern, and in 1357 King Magnus sequestrated his estates
in Norway, and declared his title forfeited. His right to the
earldom would have lapsed with the death of his wife, who
died childless before 1360.! Nevertheless he continued to
style himself Earl of Orkney during his lifetime® He died
in 1392.

On the sequestration of Erngisl’s rights by the king, a
certain Duncan Anderson, who appears to have been a
Scotchman, and probably agent for Alexander de Ard, the
son of Matilda, called the eldest daughter of Malise, issued a
manifesto, notifying to the inhabitants of Orkney that he has

! Called in the Diploma “‘Here Ginsill de Swethrik,” for * Erengisle de
Suecia.” He was lawman of Tisherad in Sweden in 1337,

2 In the Diploma he is called ‘‘quodam Gothredo, nomine Gothormo le
8pere "—Gothredo being a misreading for Gothricio, ‘‘ a native of Gothland.”
(Munch, Symbole, p. 55.)

3 Munch, Norske Folks Historie, 2d series, L p. 595.

¢ In 1360 he grants certain lands to the monastery of Calmar for the souls
of his deceased wives, Meretta and Annot or Agneta, the latter being probably
Malise’s daughter, as the name is not a common one in Sweden.

$ He styles himself “ Comes Orchadensis” in a deed of 4th March 1388.

(Diplom. Norvegicum, v. 246.)
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the true and legitimate heir of Earl Malise, the former Earl
of Orkney, under his guardianship ; that this heir has now
the full and undeniable right to the earldom ; and that, as
he has heard that the King of Norway has recently seques-
trated the revenues of the earldom, he warns the inhabitants
not to allow these revenues to be taken furth of the land till
the true heir be presented to them, which will be ere very
long, if the Lord wilL The inhabitants, who seem to have
been somewhat disquieted by the missive, sent a representa-
tion on the subject to the court of Norway. It would seem
that a representation must have been made by the court of
Norway to the Scottish King regarding the troubling of the
islands by the claimants or their friends in Scotland, for
an edict was issued by King David from Scone, in 1367,
forbidding any of his subjects, of whatever rank or condition,
to pass into Orkney, or frequent its harbours, on any other
errand than that of lawful commerce.

In 1375, King Hakon of Norway granted the earldom of
Orkney for a single year till next St. John’s Day to Alexander
de Ard,! naming him, however, in the document not as Earl
but simply as Governor and Commissioner for the King, and
declaring, in the document addressed to the Islanders, that
this grant is given provisionally until the said Alexander shall
establish his claim to the earldom. He seems: not to have
been regarded with much favour by the king, for this grant
was not renewed, and in 1379 Henry St. Clair and Malise
Sparre preferred their claims to the earldom.

Alexander de Ard had succeeded to the earldom of Caith-
ness by the law and custom of Scotland, in right of his mother
as heir to Earl Malise. In 1375 he resigned the castle of
Brathwell (Brawl), and all the lands in Caithness or any other
part of Scotland which he inherited in right of his mother,
Matilda de Stratherne, to King Robert I, who bestowed them
on his own son, David Stewart.

Earl David Stewart appears in 1377-78 as Earl Palatine

1 Diplom. Norvegicum, ii. 387-339.
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of Stratherne and Caithness. King Robert III gave the earl-
dom of Caithness to his brother, Walter Stewart, of Brechin,
who held it till about 1424. He then resigned it to his son
Alan, who was slain at Inverlochy in 1431. The earldom
reverted to his father, who in 1437 was forfeited for his share
in the murder of King James I. The earldom remained in
possession of the crown till 1452, when it was granted by
King James II. to Sir George Crichtoun, Admiral of Scotland.
On his death in 1455 King James granted the earldom of
Caithness to William St. Clair, then Earl of Orkney, in whose
line it has continued till the present day.

VIL Ter EaripoM IN THE LINE oF ST. CLAIR—1379-1469.

The genealogical questions connected with the succession of
the St. Clairs of Roslin to the earldom of Orkney are involved
in apparently inextricable confusion.

So early as 1321 we find a Henry St. Clair acting as the
“Dballivus” of King Robert Bruce in Caithness,' and in 1364
we also find a Thomas St. Clair installed at Kirkwall as the
“ballivus” of the King of Norway, an Alegander St. Clair,
and a Euphemia de Stratherne, styling herself one of the heirs
of the late Malise, Earl of Stratherne.?

The Diploma states explicitly that one of the four daugh-
ters of Malise, Earl of Stratherme® by his wife Marjory,
daughter of Hugh, Earl of Ross, was married to William St.
Clair. This must be William St. Clair, son of the Sir William

1 See the document dated at Cullen, 4th August 1321, quoted on p. lv, supra.

? In a deed executed at Kirkwall, 20th January 1364, by which Bernard de
Rowle resigns to Hugh de Ross (brother of William, Earl of Ross) the whole
lands of Fouleroule in Aberdeenshire, the witnesses are John de Gamery and
8ymon de Othyrles, canons of Caithness; Euphemia de Stratherne, one of
the heirs of the late Malise, Earl of Caithness ; Thomas de St. Clair, “ballivus
regis Norvagie ;” and Alexander St. Clair. (Regist. Aberdonense, i. 106.)

3 Sir James Balfour calls her Lucia. She is also called Lucia by William
Drummond, author of the * Genealogie of the House of Drummond, 1681,”
but in neither case is]any documentary anthority cited. Camden says the
eldest daughter.
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St. Clair who fell with the Douglas in Spain fighting against

the Saracens in 1330.' The Diploma goes on to narrate that
Henry St. Clair, the son of William St. Clair and this daughter
of Malise, succeeded to the earldom of Orkney apparently in
right of his mother. We know from the deed of investiture
that his accession to the earldom took place in 1379.

In a charter of 1391 Earl Henry names his mother
Isabella St. Clair. It is usually said that his father, William
St. Clair, married Isabella, daughter of Malise, Earl of Strath-
erne. But, as we have seen from the deed of 1334, Isabella
was married to William, Earl of Ross, not to William, Earl of
Roslin. Yet it appears from the deed of 1391 that Henry’s
mother’s name was Isabella, and though he does not style her
a daughter of Malise, the terms of the document imply that
she was heiress to lands in Orkney and Shetland. The
Diploma only mentions one of the Earls Malise, and it may be
that the Isabellawhom William St. Clairmarried was the daugh-
ter of the elder and sister of the younger Malise of Stratherne.

If he had married one of the four daughters of the
younger Malise it seems unnaccountable why he did not
claim his wife’s portion of the earldom. We find that the
representatives of the other sisters were claimants, and that
one of them, Erngisl Suneson, actually received his wife’s
share, and enjoyed the title of Earl of Orkney, while Alex-
ander de Ard is said to have succeeded to the earldom of
Caithness in virtue of a similar claim, and had his rights to
the earldom of Orkney so far recognised by the King of
Norway on the forfeiture of Erngisl Suneson. The Earl of
Ross, as we have seen, also succeeded to the share falling to
his wife Isabella. But no claim seems to have been made for
the Isabella who is said to have been married to William St.
Clair. If she had been a daughter of the younger Malise it
can scarcely be doubted that such a claim would have been
made, and if made, established as readily as that of the other

1 Barbour's Bruce (Spald. Club), p. 482.
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sisters. William St. Clair was alive in 1358, five years after
the claim of the sister married to Erngisl Suneson had been
made good, and one year after Erngisl’s title to the earldom
had been declared forfeited.

But a more fatal objection to the statement of the Diploma,
that William’s wife was a daughter of the younger Malise,
arises from the fact that in the attestation by the Lawman
and Canons of Orkney in favour of James of Cragy (1422) it
is expressly certified that Henry Sinclair was himself married
to a daughter of the younger Malise, styled “ Elizabeth de
Stratherne, daughter of the late reverend and venerable
Malise, Earl of Orkney,” and that by her he had a daughter,
Margaret, who was married to James of Cragy. The Diploma,
on the other hand, states that Henry was married to Janet
Haliburton, daughter of Walter Haliburton of Dirleton, and
by her had a son Henry, who succeeded him. It is quite
possible, however, that both these statements might be true,
the attestation in favour of James of Cragy having no reason
to mention the second wife, and the Diploma having no
special reason to mention the first wife in connection with the
succession which it derives through the mother, making her,
moreover, such a remarkable instance of longevity that she
survived her husband, her son, and all her younger sisters,
and all their sons and daughters, and became sole heiress to
the earldom after Earl Henry’s death, although he left a son
who ought to have succeeded him, but who, according to the
Diploma, succeeded to her, his grandmother.

In whatever way these apparently contradictory state-
ments are to be reconciled, the statement of the Diploma
that Henry St. Clair was the first of the line who enjoyed the

-title of Earl of Orkney is undoubtedly borne out by the
records. In the summer of 1379 he passed over to Norway
and received formal investiture from King Hakon of the
earldom of Orkney and also of the lordship of Shetland!

! Munch's Norske Folks Historie, 2d series, vol. ii. p. 96. See also the
deed of investiture, which is printed at length in the Diplomatarium Nor-
vegicam, vol. ii. pp. 353-858.
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which, since the time of its forfeiture to King Sverrir by Earl
Harald Maddadson, had been in the possession of the crown
of Norway. The conditions on which he accepted the earldom
are set forth at length in the deed of investiture, and con-
trasting them with the semi-independence of the ancient earls
a recent writer has remarked that they left him little more than
the lands of his fathers! Although the Earls of Orkney
had precedence of all the titled nobility of Norway, and
their signatures to the national documentsstand always after
the Archbishops, and before the Bishops and nobles, though
the title was the only hereditary one permitted in Norway
to a subject not of the blood royal, yet it was now declared
to be subject to the royal option of investiture. The earl
was to govern the Islands and enjoy their revenues during
the king’s pleasure, but he was taken bound to serve the
king beyond the bounds of the earldom, with a hundred
men fully equipped, when called on by the king’s message ;
he was to build no castle or place of strength in the Islands,
make no war, enter into no agreement with the bishop, nor
sell or impignorate any of his rights, without the king’s ex-
press consent; and moreover he was to be answerable for
his whole administration to the king’s court at Bergen. At
his death the earldom and all the Islands were to revert to
the King of Norway or his heirs, and if the earl left sons
they could not succeed to their father’s dignity and possessions
without the royal investiture. At the following Martinmas

! Balfour, Oppressions of Orkney (Maitland Club), p. xxvi. Such wasnot
the opinion of Father Hay, the panegyrist of the St. Clairs of Roslyn. He
says that “ Henry, prince of Orknay, was more honoured than any of his ances-
tres, for he had power to cause stamp coine within his dominions, to make laws,
to remitt crimes ;—he had hissword of honour carried before him wheresoever he
went ; he had a crowne in his armes, bore a crowne on his head when he consti-
tuted laws ; and, in a word, was subject to none, save only he held his lands
of the King of Danemark, Sweden, and Noraway, and entred with them, to
whom also it did belong to crowne any of those three kings, so that in all
those parts he was esteemed a second person to the king.” (Genealogie of the
8t. Clairs, p. 17.) Father Hay's romances receive no countenance whatever
from the deed of investiture.
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he was taken bound to pay to the king 1000 English nobles.!
It was part of the compact also that Malise Sperra, son of
Guthorm Sperra, should depart from all his claims to the
_ earldom in right of his mother;* and he left with King Hakon,
as hostages for the due fulfilment of his share of the contract,
the following from among his friends and followers :—
William Daniel, knight, Malise Sperra, and David Crichton.

But King Hakon died in the year after Earl Henry’s
investiture, and the events that took place in the Orkneys
during the reign of King Olaf, his successor, are entirely un-
known to the Norwegian chroniclers. Earl Henry seems
neither to have courted the favour of his suzerain nor to have
stood in awe of his interference. He built the castle of Kirk-
wall in defiance of the prohibition contained in the deed of his
investiture, and seems to have felt himself sufficiently inde-
pendent to rule his sea-girt earldom according to his own will
and pleasure.

The fact that King Hakon’s investiture of Earl Henry
took him bound not to enter into any league with the bishop
nor to establish any friendship with him without the king’s
express consent, shows us that the bishop was then acting in
opposition to the king and the representatives of the civil
power. The likelihood is that Earl Henry found this

! About £838 sterling.

$ Father Hay states (Genealogie of the St. Clairs, p.17) that Henry St. Clair
“married Elisabeth Sparres, daughter of Malesius Sparres, Prince of Orkney,
Earl of Kaithness and Stratherne, through which marriage he became Prince
of Orkney.” But Malise Sperra never had any connection with the earldoms
of Caithness or Stratherne. In another place, p. 33, he says that Sir William
Sinclair (who fell fighting with the Saracens in Spain in 1330) *‘ was married to
Elizabeth Sparre, daughter to the Earle of Orkney, and so by her became the
first Earl of Orkney of the Saintclairs. His name was Julius Sparre. He is
also reputed Earl of Stratherne and Caithness.” But this is manifestly a
tissue of impossibilities. He seems to have copied the last statement from the
Drummond MS. (1681), where the additional statement is made that Eliza-
beth’s mother was Lucia, daughter of the Earl of Ross. (Genealogie of the
House of Drummond : Edinburgh, 1831, p. 237.) Both writers seem to have
confounded Malise, Earl of Stratherne, with his daughter's son, Malise Sperra.
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opposition of the bishop favourable to his own design of
making himself practically independent, and represented it
as the excuse for the erection of the castle of Kirkwall,
contrary to the terms of his agreement with the crown. Munch
attributes the discord to the growing dislike of the Norwegian
inhabitants of the Islands to Scotsmen, whose numbers had
been long increasing through the influence of the Scottish
family connections of the later earls. Whatever may have
been its origin, the end of it was that in some popular com-
motion, of which we have no authentic account, the bishop was
slain in the year 1382}

Malise Sperra appears to have endeavoured to establish
himself in Shetland? in opposition to Earl Henry. He had
seized, it is not stated upon what grounds, the possessions in
Shetland which had belonged to Herdis Thorvaldsdatter, and
of which Jén Hafthorson and Sigurd Hafthorson were the
lawful heirs. It seems as if a court had been about to be
held by the earl to settle the legal rights of the parties con-
cerned. The court would be held at the old Thingstead, near
Scalloway, but a conflict took place, the dispute was terminated
by the strong hand, and Malise Sperra was slain® As a

" number of his men were slain with him, it seems probable
that he had been the aggressor. As both he and the earl are
among those who were present at the assembly of nobles at
Helsingborg, on the accession of King Eirik of Pomern in
September 1389, and the Iceland Annals place the death of
Malise Sperra in this same year, it is probable that the earl

! Iceland Annals, sub ammo.  Munch, Det Norske Folks Historie, 2d
series, vol. il p. 106,

? He seems to have held lands in Banffshire. In the Chamberlain Rolls,
1438, there is an entry of a receipt of £9 from James M‘fersane for the land
formerly belonging to Malis Speir, knight in the Sherifidom of Banff, remain-
ing in the king’s hands. (Diplom. Norvegicum, i. 366.)

3 The Iceland Annals, under the date 1389, have the following entry :—
‘‘ Malise Sperra slain in Hjaltland, with seven others, by the Earl of Orkney.
He had previously been taken captive by him. From that conflict there

escaped a man-servant who with six men in a six-oared boat got away safely to
Norway.”
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landed in Shetland on his way home from Norway for the
express purpose of seeing justice done in the cause of the heirs
of Thordis. In 1391, by a deed executed at Kirkwall (and
subsequently confirmed by King Robert IIL.), he dispones the
lands of Newburgh and Auchdale in Aberdeenshire, to his
brother David for his services rendered, and in exchange for
any rights he may have to lands in Orkney and Shetland, de-
rived from his mother Isabella St. Clair. In1396 a deed was
executed at Roslin by John de Drummond of Cargyll, and
Elizabeth, his wife, in favour of Henry, Earl of Orkney, Lord
Roslyn, “ patri nostro,” by which they renounce in favour of
the earl’s male issue, and for them and their heirs, all claims
to the earl’s lands “infra regnum Norvagie.”

The Diploma states that after the death of the first Henry
St. Clair, his mother, the daughter of Malise,® came to Orkney,
and, outliving all her sisters and all their sons and daughters,
became the only heiress of the earldom. It is added that of
this thing there were faithful witnesses still living who had
seen and spoken with the mother of Henry the first.

Her grandson Henry, son of the first Henry, succeeded to
the earldom, but there seems to be no record of his investiture

1 Diplom. Norvegicum, ii. 401. Regist. Mag. Sigill. 196.

2 This deed is said by Robert Riddell to be in the Perth Charter-chest. A
copy of it is in one of his MS. note-books in the Advocates’ Library. See also
Robertson’s Index of Charters, p. 128. The *double ” of this deed is said by
William Drummond. (1681) to have been given to him by a friend, and the
substance of it is given by him as follows :—* 8ir John Drummond and his
lady Elisabeth Sinclair oblige themselves to a noble and potent Lord, Henry,
Earle of Orkney, Lord Roslin, their father, that they nor their aires shall
never claime any interest or right of propertie to any lands or possessions
belonging to the said earle or his aires lying within the kingdome of Norroway,
80 long as he or any air-male of his shall be on lyfe to inherit the same ; bot
if it happen (which God forbid) the said earle to die without any air-male to
succeed to him, then it shall be lawful for them to claim such a portion of the
aforesaid lands as is known by the Norwegian laws to appertain to a sister of
the family. Sealled at Rosline 13th May 1396.” (Genealogie of the House
of Drummond, p. 91.)

3 Henry himself had married a daughter of Malise. See page Lxiii.
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by the Norwegian king. In 1404 he was entrusted with the
guardianship of James I, and on his way to France with the
young prince, for whose safety it was judged necessary that he
should be removed from Scotland, he was captured by the
English off Flamborough Head, and retained some time in
captivity! In 1412 he went to France with Archibald
Douglas to assist the French against the English? In 1418
John St. Clair, his brother, swears fealty to King Eirik at
Helsingborg for the king’s land of Hjaltland, and becomes
bound to administer the Norse laws according to the ancient
usage, and it is stipulated that at his death Shetland should
again revert to the crown of Norway?® It seems from this
that Earl Henry must have been dead in 1418, though Bower
in his continuation of Fordun says that he died in 1420 A
dispensatioh was granted for his widow’s marriage in 14185

Henry was succeeded by his son William, the last of the
Orkney earls under Norwegian rule. But the investiture of
the new earl did not take place till 1434, and for a period of
fourteen years the administration of the Islands was carried
on by commissioners appointed by King Eirik.

On the death of Earl Henry, Bishop Thomas Tulloch
was appointed commissioner in 1420. He swore fealty to
King Eirik in the church of Vestenskov in Laland, undertak-
ing the adminstration of the Islands according to the Norsk
law-book and the ancient usages® On 10th July 1422 he

! Father Hay says that he escaped through the instrumentality of one John
Robinsone, indweller at Pentland, one of his tenants, who went to the place
where his master was confined and played the fool so cunningly that he was
allowed access to the prison, and so found means to convey the earl out in dis-
guise. (Genealogie of the St. Clairs, p. 81.)

3 Balfour’s Annals, i. 148.

3 Diplom. Norvegicum, ii. 482. 4 Fordun, Scotichron. xv. cap. 32.

® Douglas’ Peerage. The Diploma says nothing of his wife, but he is said
to have married Egidia Douglas, daughter of Lord William Douglas, and
Egidia, daughter of Robert II. (Extracta ex Cronicis Scocie, p. 200.)

¢ Diplom. Norvegicum, ii. 489. This document is endorsed—*¢ Biscop
Thomes breff af Orknoy, at han skal halde Orknoy til myn herres konnungens
hand, oc hans effterkommende, oc lade him with Noren lagh.”
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received as a fief from the king “the palace of Kirkwall and
pertinents, lying in Orkney, in Norway, together with the lands
of Orkney and the government thereof.” !

In 1423 the administration of the Orkneys and Shetland
was committed to David Menzies of Wemyss by King Eirik.
In 1426 a complaint was sent to the king by the inhabitants,
setting forth that they had been subjected to oppression and
wholesale spoliation during the period of his administration.?
Among the gccusations preferred against him it was asserted
that he diminished the value of the money by one-half, that
he threw the Lawman of the Islands into prison unjustly, and
illegally possessed himself of the public seal and the law-book
of the Islands, which the Lawman’s wife had deposited on the
altar of the Church of St. Magnus for their security ; that he
exacted fines and services illegally and with personal violence,
and was guilty of many other illegal acts of tyrannical oppres-
sion.

The government of the Islands seems to have been again
entrusted to Bishop Tulloch® until 1434, when the young
earl received his formal investiture.*

‘William, the last of the Orkney earls under Norwegian
rule, succeeded to his father Henry, and received investiture
on terms nearly similar to those imposed upon his grand-
father. Moreover, he was to hold for the king and his suc-
cessors the castle of Kirkwall, which his grandfather had
built without the king’s consent. He had taken the title

1 Diplom. Norvegicum, ii. 498. This document is endorsed—** Item biscop
Thomes aff Orknoy bref um Kirkwaw slot i Orknoy, oc um landet oc greves-
chapet ther samestads.”

* This document is printed at length in Torfeus, pp. 179-182 ; in Balfour’s
Oppressions of Orkney (Maitland Club), pp. 105-110 ; and also in the Norse
language of the time in the Diplomatarium Norvegicum, ii. 514.

3 Torfeus, Hist. Orc. 182. The document of which Torfeeus here gives a
copy, however, is that of the 31st year of the reign of King Eirik (1420), previ-
ously noticed, and refers not to the bishop’s second appointment but to his
first.

¢ Torfeus, p. 183.
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before he received investiture from King Eirik, for in 1426
he appears as Earl of Orkney on the assize at Stirling, for
the trial of Murdoch, Duke of Albany.! In 1435, as Lord
High Admiral of Scotland, he had command of the fleet that
conveyed the Princess Margaret to France. In 1446 he was
summoned by the Norwegian Rigsraad to appear at Bergen
on next St. John’s Day,? to take the oath of allegiance to King
Christopher, the successor of Eirik of Pomern. In 1460 the
king’s commissioners in Kirkwall certify to King Christian I.
that John of Ross, Lord of the Isles, has for a long time most
cruelly endeavoured to depopulate the Islands of Orkney and
Shetland by burning the dwellings and slaying the inhabit-
ants, and that in these circumstances Lord William St. Clair,
the Earl of Orkney and Caithness,® had been prevented from
coming to the king.* On 28th June 1461 Bishop William of
Orkney writes to the king from Kirkwall excusing the earl
for not having come to take the oath of allegiance, because in
the month of June of that year he had been appointed one of
the regents of the Kingdom of Scotland on account of the
tender years of the prince (King James IIL), and therefore
was personally resident in Scotland. The bishop also repeats
the complaint against John of Ross, Lord of the Isles, and the
bands of his Islesmen, Irish, and Scots from the woods, “ who
came in great multitudes in the month of June, with their
ships and fleets in battle array, wasting the lands, plundering
the farms, destroying habitations, and putting the inhabitants
to the sword, without regard to age or sex.”®* Tradition still
points in several parts of the Islands to “the Lewismen’s
graves,” probably those of the invaders who were killed in
their plundering expeditions through the Islands.

On the 8th September 1468 a contract of marriage was
signed between James III. of Scotland and Margaret,

1 Balfour’s Annals, i. 155. 2 Diplom. Norveg. vii. 430.

3 He had received a grant of the earldom of Caithness from King James
I1. 28th August 1455, as formerly mentioned, P 1xi.

¢ Diplom. Norvegicum, v. 599. 5 Ibid. v. 605.
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daughter of King Christian I. of Denmark, Sweden, and
Norway, by which, after discharging the arrears of the -
tribute due by Scotland for Man and the Hebrides,! King
Christian engaged to pay a dowry of 60,000 florins with his
daughter, stipulating for certain jointure lands (including the
palace of Linlithgow and the castle of Doune), and her terce
of the royal possessions in Scotland if left a widow. Of the
dowry 10,000 florins were to be paid before the princess’s
departure, and the Islands of Orkney were pledged for the
balance of 50,000 florins. Only 2000 florins of the 10,000
promised were paid, and the Islands of Shetland were pledged
for the remainder. The amount for which the whole of the
Islands of Orkney and Shetland were thus impignorated was
58,000 florins of 100 pence each, or about £24,000.

In 1471 King James III. gave William, Earl of Orkney,
the castle and lands of Ravenscraig in Fife in exchange for
all his rights to the earldom of Orkney, and an Act of
Parliament was passed on the 20th of February of the same
year annexing to the Scottish Crown ¢the Erledome of
Orkney and Lordship of Schetland, nocht to be gevin away in
time to cum to na persain or persainis, excep alenarily to
ane of the king’s sonnis of lauchful bed.”

VIII. THE BisHOPRIC OF ORKNEY—1060-1469.

The origin of the bishopric of Orkney is involved in
obscurity. Its early history is complicated by the fact that
there were two if not three distinct successions of bishops,
only one of which is recognised by the Norse writers.

The Saga statement regarding the origin of the bishopric
unfortunately is lacking in precision. It is stated that Earl
Thorfinn built Christ'’s Kirk in Birsay, apparently after his
return from his pilgrimage to Rome, and that the first bishop’s
see in the Orkneys was established there. Taking this in

! These islands had been ceded by Norway to Scotland in 1266 on condi-

tion of an annual payment of 100 merks, which at this time had fallen into
arrear for 26 years,
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connection with the statement that William the Old, who was
bishop in 1115, when St. Magnus was murdered, was the first
bishop, the inference, would be that the bishopric was erected
in his time. The statement regarding his tenure of office for
sixty-six years is scarcely credible ; but supposing it to be the
fact, as he died in(1167, we obtain 1102 as the date of the
erection of the bishopric.

On the other hand, Adam of Bremen states! that Thorolf
was the first Bishop of Orkney, and that he was consecrated
by Adalbert, Archbishop of Hamburg, in the middle of the
11th century,? and that another bishop named Adalbert suc-
ceeded him. Now, as William the Old was not consecrated
before 1102, if there was a bishop in Earl Thorfinn’s time
(the date of his death being 1064), it must have been this
Thorolf.  If Thorolf was consecrated in the middle of the
11th century, it was probably before Earl Thorfinn’s death in
1064. But it seems that the see was vacant or unoccupied
before 1093.

It appears from a letter of Lanfranc, Archbishop of
Canterbury (1070-1089), that Earl Paul of Orkney had sent to
him a cleric whom he wished to be consecrated a bishop, and
Lanfranc orders Wulstan, Bishop of Worcester, and Peter,
Bishop of Chester, to go to York and assist the archbishop
there at the consecration. This must refer to the Earl Paul,
son of Thorfinn, who with his brother Erlend was carried to

«Norway by King Magnus on his second expedition to the west
in 1098, and nei$her-of-them evef returned. The name of
this bishop is not given in Lanfranc’s letter. But the English
writers® mention that in the end of the 11th century a cleric
named Ralph was consecrated Bishop of Orkney by Thomas,

1 His words imply that it was by request of the Orkneymen themselves
that Adalbert sent them preachers ¢ extremi venerant Islani, Gronlani, et
Orchadum legati petentes ut preedicatores illuc dirigeret, quod et fecit.”

8 Keyser, Den Norske Kirkes Historie, i. 168 ; Torfeens, i. 160 ; Munch,
Det Norske Folks Historie, ii. p. 216 ; Grub’s Eccles. Hist. i. 252,

3 Twysden, Decem Scriptores, pp. 1709-13.
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Archbishop of York. Thomas was archbishop from A.p. 1070 to
1100. It is mentioned that when the right of the Archbishop
of York to consecrate Turgot Bishop of St. Andrews was
asserted in 1109, it was proposed that he should do it by the
assistance of the (English) Bishops of Scotland and of Orkney.
Anselm, Archbishop of Canterbury (1092-1107), wrote! to
Earl Hakon Palson, exhorting him and his people to obey
the bishop “whom now by the grace of God they had.”

A second bishop, named Roger, was consecrated by Gerard,
who was Archbishop of York in the beginning of the 12th
century, from 1100 to 1108.

A third bishop, named Ralph, previously a presbyter of
York, said to have been elected by the people of Orkney, was
consecrated by Archbishop Thomas, the successor of Gerard.
It is this Ralph who figures in the accounts of the battle
of Northallerton, 1138. Pope Calixtus IL and Pope Hono- .
rius II. addressed letters to the Norwegian Kings, Sigurd
and Eystein, in favour of Ralph? In the letter of Pope
Honorius it is expressly stated that another bishop had
been intruded in the place of Ralph. This must refer to
‘William the Old, whom the Sagas make bishop from the
year 1102. '

The explanation of all this seems to be that the Arch-
bishops of Hamburg and York both tried in vain to secure the
right of consecrating the Bishops of Orkney ; the former on
the ground that as the successors of St. Anschar they were
primates of the Scandinavian churches, and the latter on the
same ground on which they claimed the right to consecrate
the Bishop of St. Andrews—viz. that their jurisdiction ex-
tended to the whole of Scotland and the Isles. In the appendix
to Florence of Worcester’s Chronicle,® written in the beginning
of the 12th century, it is said that “the Archbishop of York
had jurisdiction over all the bishops north of the Humber,

1 Printed in the Notes and Illustrations to the Scala Cronica (Maitland
Club), p. 284.
3 Monasticon Anglicanum, vi. p. 1186.
3 Flor. Wig. Chron. Monum. Hist. Britann. p. 644.
é
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and all the bishops of Scotland and the Orkneys, as the
Archbishop of Canterbury had over those of Ireland and
‘Wales. Meantime, however, the Norwegians made their own
bishops, and these, having obtained possession of the see,
were the real bishops of Orkney, though the others might
enjoy the empty title.

Thus WiLLIAM THE OLD Was the first of the actual bishpps
of Orkney of whom we have distinct record. As the Saga
and the Saga of St. Magnus both state explicitly that he held
the bishopric for sixty-six years, and the Annals place his
death in 1168, he must have been consecrated in 1102. The
see, which was first at Birsay, where Earl Thorfinn erected
the Christ’s Kirk,' was removed to Kirkwall on the erection of
the Cathedrdl, 1137-52. He went with Earl Rognvald to the
Holy Land in 1152. When Pope Anastasius erected the
metropolitan see of Trondheim in 1154 he declared the Bishop
of Orkney one of its suffragans, and Bishop William's
canonical rights were thus implicitly recognised. He died in
1168 ; and in 1848, when certain repairs were being executed
on the cathedral, his bones were found enclosed in a stone
cist thirty inches long and fifteen inches wide, along with a
bone object like the handle of a staff, and a leaden plate, in-
scribed in characters apparently of the 13th century :—

Hic rEQUIESCIT WILLIALMUS SENEX, FELICIS MEMORLE,
PRIMUS EPISCOPUS.

The position in which the bones were found in the choir
seems to indicate that they must have been moved from
their previous resting-place. Bishop William’s bones, and
the cist which contained them, were carted away with the
rubbish when the church was re-seated in 1856.2 The leaden
plate and bone object which were found in the cist are

! The name Christ’s Church, says Munch, was only given to a cathedral
church. '

! 8ir Henry Dryden's Notices of Ancient Churches in Orkmey, in the
Orcadian, 1867.




INTRODUCTION. ' Ixxv

preserved in the Museum of the Society of Antiquaries of
Scotland.

WiLiaM IL, the second bishop, is only known from the
entry of his name in the list of bishops! (1325), and the
entry of his death under the year 1188 in the Icelandic
Annals.

ByArNI, son of Kolbein Hruga (who built the castle on
the island of Weir), was the third bishop. His mother,
Herborg, was a great-granddaughter of Earl Paul? Bjarni
himself was a famous poet, and to him is ascribed the
Jomsvikinga-drapa—the Lay of the Jomsburg Vikings® A
bull of Pope Innocent ITI, dated at the Vatican, 27th May
1198,* is addressed to him in connection with the refusal of
Bishop John of Caithness to collect an annual tribute in his
diocese, as noticed hereafter® It appears from a deed of his
in the Chartulary of the monastery of Munkalif at Bergen
that he possessed lands in Norway, as well as his patrimonial
lands in Orkney and castle in the island of Weir. By that
deed he gives to the monastery, “for the souls of his father
(Kolbein Hruga), his mother, his brother, his relations and
friends,” the lands called Holand, near the Dalsfiord, north of
Bergen. It is curious thus to find in authentic records a
mortification of lands to a church in Norway to provide
masses for the soul of a man who is now known in his own
former home in Orkney only as Cobbie Row, “the giant,” or
“goblin ” of the castle, which he built and inhabited. Bishop
Bjarni was present with John, Earl of Orkney, at the great
assembly of nobles at Bergen® in 1223, and died shortly
thereafter. )

JOFREYR, the fourth bishop, was consecrated in 1223,
according to the Annals. There was a Jofreyr, Dean of
Tunsberg, present at the same assembly in Bergen above

1 Munch’s Catalogue of the Bishops of Orkney, Bannatyne Miscellany,
ii, 181 * See the Saga, p. 126.
3 Fornmanna Sigur, vol. vi. 4 Diplom. Norvegicum, vii. p. 2.
® See page lxxx. ¢ Hakonar Saga hins gamla, Flateyjarbdk, iii. 52.
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referred to, and as the name is a very uncommon one, it is
probable that he is the same who was made Bishop of the
Orkneys. He seems to have been long an invalid, for, by a
bull dated at Viterbo, 11th May 1237, Pope Gregory IX.
enjoins Sigurd, Archbishop of Nidaros (Drontheim), to move
‘Bishop Jofreyr of Orkney, who had been paralytic and
confined to bed for many years, to resign office, or, if he was

unwilling to resign, to provide him with & wise and prudent

helper. Jofreyr retained the see, however, for ten years after
this. The Annals place his death in 1247.

Henry (L) was the fifth bishop. A papal dispensation
for the defect of his birth, by Pope Innocent IV., is dated 9th
December 12472 He was then a canon in the Orkneys. He
was with King Hakon's expedition in 1263, and died in 1269.

PETER, the sixth bishop, was consecrated in 1270. A
brief of his® dated at Tunsberg, 3d September 1278, grants
forty days’ indulgence to those in his diocese who contribute
in aid of the restoration of St. Swithin’s cathedral at Stavan-
ger, which had been destroyed by fire. He died in 1284.

DoLGFINY, the seventh bishop, was consecrated in 1286.
Nothing is known of him but the name. He died, according
to the Annals, in 1309.

Woniam (ITIL) was the eighth bishop. He was con-
secrated in 1310. At the Provincial Council held at Bergen,
in 1320, there were several complaints made by the arch-
bishop against William, Bishop of Orkney* Kormak, an

1 Diplom. Norvegicum, vil. p. 18. ? Ibid. i. 82.

% Keyser, Den Norske Kirkes Historie, ii. 210. Torfeus Hist. Ore., p.
172

4 Diplom. Norvegicum. The Chron. de Lanercost, under the date 1275,
incidentally notices a Bishop of Orkney, named William, who related many
wonderful things of the islands under Norwegian rule, and specially of
Iceland. Munch supposes him to have been one of the titular bishops
consecrated at York, and suggests that he may have been the author of the
curious fragment of & Chronicon Norvegim preserved in the Panmure
transcript, along with the transcript of the Diploma of the succession of the
Earls of Orkney, printed at Christiania, 1850. (Munch, Symbole, pp. 2, 18;
Det Norske Folks Historie, iv. part 1, p. 678 ; Chron. de Lanercost, p. 97.)
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archdeacon of the Sudreys, and Grim Ormson, prebendary of
Nidaros, had been sent by the archbishop on a visitation of
the diocese of Orkney, and had reported that William had
squandered the property of the see, that he had bestowed the
offices of the church on foreigners and apostates, that he
had compromised his dignity as a prelate of the church by
participation in the boisterous pastime of hunting and other
unseemly diversions, that he had been careless and lukewarm
in the exercise of his spiritual office, and had not sought out
those who practised idolatry and witchcraft, or who were
heretics or followed ungodly ways. Moreover, he had
imprisoned Ingilbert Lyning, & canon of Orkney, whom the
archbishop had sent to make inquiry into the collection of
the Peter's pence, and had deprived him of his prebendary
and all his property. He had also clandestinely appropriated
to himself during fifteen years a portion of the church dues,
amounting fo the value of 53 marks sterling, and he had
refused to permit the removal of the corpse of a woman from
Orkney, although her will had been that she should be
interred in the cathedral of Trondheim. He was suspended
in the following year (1321) by the archbishop, but in 1324
we find him assisting at the consecration of Laurentius,
Bishop of Hole! By a deed,? dated at Bergen, 9th September
1327, he mortgages his dues of Shetland to his metropolitan,
Eilif, Archbishop of Nidaros, for the payment of 186 marks
sterling, which he should have paid the archbishop for six
years' teinds. By another document of the same year,®
Bishop Audfinn of Bergen requests Bishop William of
Orkney to assist his priest Ivar in the collection of the
Sunnive-miel—a contribution which the inhabitants of Shet-
land had paid from old time to the shrine of St. Sunniva at
Bergen. The date of this bishop’s death has not been
ascertained.

WiLiam (IV.), ninth bishop, succeeded him, sometime

1 Keyser, Den Norske Kirkes Historie, ii. 216.
* Diplom. Norvegicum, vii. p. 134. 3 Thid. p. 134.
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after the year 1328. There is extant an agreement between
him and Hakon Jonsson, dated at Kirkwall, 25th May 1369.!
The next mention we have of him is the entry in the Annals,
under the date 1382—* Then was heard the mournful tidings
that Bishop William was slain in the Orkneys.”

‘WiLLiam (V.), tenth bishop, appears only in a record of
the time of King Robert IIL of Scotland. Munch supposes
that he may have been the William Johnson who appears as
Archdeacon of Zetland, in a Norse deed dated at Sandwick in
Shetland, March 4, 1360.

Henry (IL), eleventh bishop, according to Torfeus,
appears in & record of 1394 )

JonN, twelfth bishop, appears in the Union Treaty of
Calmar in 1397.

PaTRICK, thirteenth bishop, appears in an Attestation by
the Lawman of Orkney, two canons of the church of St.
Magnus, and four burgesses of Kirkwall, of the descent and
good name of James of Cragy, laird of Hupe? He is other-
wise unnoticed, but as he is there referred to by his canonical
title, and the many losses, injuries, and disquietudes which he
endured at the hands of his adversaries, are specially alluded
to, there seems to be no doubt that he held the bishopric
between the death of John and the incumbency of Thomas
de Tulloch.

THOMAS de Tulloch, fourteenth bishop, first appears in
existing records in 1418. He seems to have been previously
Bishop of Ross® On 17th June 1420, at the church of
Vestenskov in Laland, he gives his pledge to King Eirik and
his successors, and undertakes that he will hold the crown
lands of Orkney committed to him, for the Kings of Norway,

1 Among the persons mentioned in this record are 8ir Richard of Rollisey
(Rousay), Sir Christen of Sanday, John of Orkney, Sigurd of Pappley, John
of Dunray (Downreay in Caithness). The title ‘‘sir” is equivalent to our
“reverend.” (Diplom. Norvegicum, i. 808.)

2 Printed from the Panmure transcript in the steel]n.ny of the Spalding

Club, vol. v. p. 267.
3 Theiner, Vetera Monumenta, p. 876.
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. promising at the same time to give law and justice to the
people of Orkney according to the Norsk law-book and the
ancient usages’ In 1422 he receives the palace and perti-
nents of Kirkwall—* thet slot oc faeste Kirkqwaw liggende j
Orknoy j Norghe meth landet Orknoy,” etc.—as a fief from
King Eirik. A record of the set of the threepenny lands of
Stanbuster, in the parish of St. Andrews, executed by him on
12th July 1455, and confirmed by his successor in 1465, is
preserved at Kirkwall His death took place before 28th
June 1461, when we find his successor in office.?

WiLLiaM (VL) de Tulloch, the last bishop during the
dominion of Norway in the Orkneys, was bishop in June
1461, and tendered his oath of allegiance in 1462.

A bull of Pope Sixtus IV., dated at the Vatican, 17th
August 1472, placed the see of the Orkneys under the metro-
politan Bishop of St. Andrews.

IX. TrE BisHOPRIC OF CAITHNESS—1150-1469.

The Bishopricof Caithnessappearsto have been co-extensive
with the older earldom, comprehending Caithness and Suther-
land as far south as Ekkialsbakki or the Kyle of Sutherland.
In later times the cathedral church was at Dornoch® But
it would seem as if the episcopal see had at one time been at
Halkirk (called in the Saga Hd Kirkiu, or the High Kirk),
near Thurso, where we find the bishops frequently residing.
The date of the erection of the bishopric is unknown.

ANDREW is the first bishop who appears in authentic
records. About the year 1153 King David granted to him

1 See page Ixix. Both these documents are printed at length in the second
volume of the Diplomatarium Norvegicum, and are exceedingly curious speci-
mens of the language of the time. * Diplom. Norveg. v. 605.

3 There was a monastery at Dornoch before the death of Earl Rognvald in
1158. King David of Scotland addressed a missive to Rognvald, Earl of Orkney,
and to the Earl of Caithness (Harald Maddadson), and to all good men in Caith-
ness and Orkney, requesting them to protect the monks living at Durnach in
Caithness, their servants and their effects, and to see that they sustained no
loss or injury. (Regist. de Dunfermelyn, p. 14.)
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the lands of Hoctor Comon,' and about the same time he
himself gave a grant of the Church of the Holy Trinity of
Dunkeld to the monks of Dunfermline? About the year 1165
he and Murethac, his clerk, are witnesses to a charter of
Gregory, Bishop of Dunkeld, confirming the said gift. About
the year 1181 he is a witness to the grant by Earl Harald
Maddadson to the see of Rome of a penny annually from
every inhabited house in Caithness, which brought his suc-
cessor, Bishop John, into such trouble? He is also a witness
to the remarkable document engrossed in the Book of Deer,
by which King David L declares the clerics of Deer to be
free from all lay interference and undue exaction, “as it is
written in their book, and as they pleaded at Banff and swore
at Aberdeen”* The Chronicle of Mailros records his death
at Dunfermline on 30th December 1185. He seems to have
been a learned man, and was much about the court of David
I. He is said to have been the author of part of the curious
treatise “ De Situ Albanise,” attrihuted to Giraldus Cambrensis.
JonN, second bishop, succeeded him. He seems to have

refused to exact from the inhabitants the papal contribution
of one penny annually from each inhabited house in Caith-
ness granted by Earl Harald, for in a bull® dated at the Vati-
can, 27th May 1198, Pope Innocent IIL enjoins Bishop Bjarni
of Orkney and Bishop Reginald of Ross to compel Bishop
John to give up his opposition to its collection on pain of the
censure of the Church. About this time also Caithness had
been taken from Harald by King William the Lion, with
whom he was involved in hostilities, and given over to
Reginald Gudrodson, the petty king of the Hebrides. Hence,
on Harald's recovery of his possessions in 1202, he was so -
exasperated that he took vengeance on the bishop® by blind-

1 Regist. de Dunfermelyn, p. 14. 3 Ibid. p. 74.

3 Diplom. Norveg. vii. p. 2.

4 The Book of Deer (Spald. Club), p. 95.

5 Diplom. Norvegicum, vii. p. 2.

¢ See page xliii, and also the account of these transactions in the Sags,
cap. cxv.
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ing him and cutting out his tongue, and inflicted severe pun-
ishments on the people, whom he held to have been guilty
of rebellion. Bishop John appears to have survived his
mutilation till 1213.

Apawm, third bishop, was consecrated in 1214 by Malvoisin,
Bishop of St. Andrews. He was a foundling exposed at a
church door, but he had been Abbot of Melrose previous to his
appointment to the see of Caithness. In 1218 he went with
the Bishops of Glasgow and Moray on a pilgrimage to Rome.
He seems to have been of an opposite disposition to that of
his predecessor, who suffered martyrdom in the cause of his
people. It was an old custom in Caithness that the husband-
men paid the bishop a spann of butter for every twenty cows.
Bishop Adam exacted the contribution first for every fifteen,
and at length for every ten cows. Exasperated by these
exactions, the people rose in a body and came to him at Hal-
kirk, where in the tumult & monk of Newbottle named Serlo
was killed and the bishop himself burned in his own kitchen.
A letter of Pope Honorius IIL, dated in January 1222, and
addressed to the Scottish bishops of the time, is extant in the
archives of the Vatican,! in which, after commending King
Alexander for his promptitude and zeal in avenging Bishop
Adam’s murder, he goes on to tell that, having learned from
their letters what a horrible crime, what a detestable deed had
been committed, his spirit quailed and his heart trembled and
his ears tingled as he realised the daring atrocity of the deed.
“Your letters,” he says, “have informed us that a dispute
having arisen between Adam, Bishop of Caithness, of adorable
memory, on the one part, and his parishioners on the other,
concerning the tithes and other rights of the Church, and
these matters having been submitted to the king himself by
the mediation of certain ecclesiastics, with consent of the
bishop, and the king being absent in England, his parishioners,
moved with anger against him because he upheld the cause of
his Church against them, fell on their pious pastor like raven-

! Printed in Theiner’s Vetera Monumenta, p. 21.
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ing wolves, on their father like degenerate sons, and on their
Lord Christ like emissaries of the devil, stripped him of his
clothing, stoned him, mortally wounded him with an axe, and
finally killed and burned him in his own kitchen.” The letter
concludes with an injunction to excommunicate all concerned
in the murder. The bishop’s body was interred in the church
at Skinnet, and is said to have been subsequently removed to
Dornoch in 1239 The Saga states that the fearful vengeance
taken by King Alexander II. for the murder of the bishop
was still fresh in memory in the writer’s time ; and we learn
from the Annals that “the Scottish king caused the hands and
feet to be hewn from eighty men who had been present at the
burning, so that many of them died.”

GILBERT de Moravia, fourth bishop, had been Archdeacon
of Moray previous to his elevation to the see of Caithness in
1223. He built the cathedral at Dornoch, and his charter of
constitution ? is still extant in the record-room at Dunrobin
Castle. For many years there had been an intimate connec-
tion between the diocese of Caithness and the abbey of
Scone?® and in the constitution of his cathedral Bishop
Gilbert named the Abbot of Scone one of the canons. The
fourteen churches assigned to the prebends were those of Clyne,
Dornoch, Creich, Rogart, Lairg, Farr, Kildonan, and Durness,
in Sutherland ; and Bower, Watten, Skinnet, Olrig, Dunnet,
and Canisbay, in Caithness. Golspie and Loth, Reay,
Thurso, Wick, and Latheron, were reserved to the bishop.

1 Chron. de Mailros, pp. 139, 150.

2 Printed in the Miscellany of the Bannatyne Club, vol. iii

3 The bones of 8t. Fergus, the patron saint of Caithness, were deposited
in the abbey of Scone. Harald Maddadson, Earl of Orkney and Caithness,
granted a mark of silver yearly to the canons of Scone for the souls of him-
self and wife, and the souls of his predecessors. The grant is witnessed by his
son ‘‘Turphin.” The Abbot of Scone obtained a royal precept from King
Alexander I1. addressed to the sheriffs and bailies of Moray and Caithness, for
the protection of the ship of the convent when on its voyages within their
jurisdiction. The Abbey of Scone was proprietor of the church of Kildonan,
which, with its chapels and lands, was confirmed to the canons of Scone by
Pope Honorius I1I. in 1226. (Liber Ecclesie de Scon, pp. 87, 45, and 67.)
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He seems to have been a man of mark in his time. He'built
the “ Bishop’s Castle” at Scrabster, and was made keeper of
the king’s castles in the north.! He seems also to have been
the first discoverer of gold in Sutherlandshire, for Sir Robert
Gordon states that he “ found & mine of gold in Duriness, in
the lands belonging to his bishoprick.” He died at Scrabster
in 1245, and was afterwards canonised. His relics were pre-
served in the cathedral church at Dornoch, and continued to
be held in reverence down to the middle of the 16th century.
In a record of the year 1545 it is stated that the parties com-
pearing before Earl John of Sutherland in the chapter-house
of the cathedral at Dornoch made oath by touching the relics
of the blessed Saint Gilbert. He is the only bishop of Caith-
ness, except Bishop Adam, whose death is recorded in the
Icelandic Annals. The entry is under the year 1244 :—
“ Death of Gilibert, bishop in Scotland.”

‘WiLLiAM, fifth bishop, was his successor. In 1250 he
appears among the other Scottish bishops in & document
addressed to Alexander IIL concerning the liberties of the
Church. He died in 1261 or 1262.

‘WALTER de Baltrodin, a canon of Caithness, was chosen
as his successor. Pope Urban IV. in 1263 addressed a letter ?
to the bishops of Dunkeld, Brechin, and Ross, setting forth
that his election had not been proceeded with according to
canonical form, but as it had been unanimous, and in con-
sideration of the poverty of the Church, and the expense of
making such long journeys to distant places, he enjoins them
to prefer the said Walter to the bishopric if they find that he
is not disqualified by defect of birth or otherwise. He died
before 1274. On his death, Nicolas, Abbot of Scone, was
chosen as his successor, but rejected by the Pope.®

ArcHIBALD, Archdeacon of Moray, was chosen on the
rejection by the Pope of Nicolas, Abbot of Scone.” The Pope’s

1 8ir Robert Gordon mentions a tradition that he was the builder of the
noble castle of Kildrummy, in Mar.
? Theiner, Vet. Mon. Hib. et Scot. p. 89. 3 Ibid. p. 104.
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letter confirming his election mentions R, the Dean,
Patrick, the treasurer, and Roger de Castello, canon of
Caithness, as the parties by whom he was nominated. In
his time Boyamund de Vitia was commissioned by Pope
Gregory X. to collect a special subsidy in aid of the crusade,
and his accounts furnish us with the names of a number of
the churches in the diocese of Caithness and the amounts
contributed.! .

Bishop Archibald must have been dead before 1279, for in
that year the Pope addressed a letter to the Bishops of St.
Andrews and Aberdeen,? setting forth that the see of Caith-
ness being vacant, the chapter had proceeded to the election
of R, the Dean of Caithness, and had constituted Henry
of Nottingan ® (in Caithness) their procurator to obtain con-
firmation of the said election, and that the said Henry, in the
Pope’s presence, had confessed that the said dean had a son
thirty years old or more, and that he was said to have
another, although he (Henry of Nottingan) did not believe
it ; and, moreover, that he had been stricken with paralysis,
and was old and debilitated. The bishops are enjoined to use
their influence to oblige him to resign.

A1AN de St. Edmund, eighth bishop, was an Englishman,
elected by the influence of Edward L of England. In 1290

1 There was collected in the year 1274—From Olric (Olrig), 2 marcs ;
Dinnosc (Dunnet), 82s. 4d.; Cranesby (Canisbay), 40s. ; Ascend (Skinnet),
bs. 4d. ; Haukyrc (Halkirk), 14s. 2d.; Turishau (Thurso), 26s. 7d. ; the
chapel of Haludal (Halladale), 9s. 4d.; Lagheryn (Latheron), 27s. 10d. ;
Durness, 14s. 8d. There was collected in the year 1275—Laterne (Latheron),
828, ; Cananby, 32s. ; Thorsau, 2 marcs; the chapel of Helwedale (Halla-
dale), 9s. 4d. ; Ra (Reay), 9s. 4d.; Haukyrc (Halkirk), 18s. 9d.; Olric
(Olrig), 2 marcs ; the church of Scynand (Skinnet), 18s. 8d. ; the church of
Dunost (Dunnet), 2 marcs ; Keldoninave (Kildonan), 2 marcs, The personal
contributions include one from Magister H. de Notingham—doubtless the
Notingham near Forse which still bears the name unchanged. (Theiner,
Vet. Monum. pp. 112, 115.) ‘

* Theiner, Vetera Monumenta, p. 124.

? Henry of Nothingham was a canon of Caithness in 1272. (Lib. Eccles.
de Scon, p. 85.)
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he signs the letter addressed to that king, proposing a mar-
riage between the Maid of Norway and the young Prince
Edward. Alan was a favourite with King Edward, and was
made Chancellor of Scotland in 1291. In that year a writ®
was addressed by the king to Alexander Comyn, keeper of
the royal forest of Ternway, in Moray, ordering him to give
Bishop Alan 40 oaks suitable for material for the fabric of
the cathedral church of Caithness, which the king had
granted for the souls of Alexander, King of Scotland, and
Margaret, his queen, the sister of King Edward. Bishop
Alan died in 1291, and on his death King Edward ordered
the Bishops of St. Andrews and Glasgow to commit the
vacant cure to some cleric in the king’s allegiance®? The
fulfilment of this mandate is not on record, but we learn
from the letter of Pope Boniface VIIL® addressed to Bishop
Adam in 1296, that on the death of Alan the chapter of
Caithness had chosen the Archdeacon of Caithness, whose
name is given as I(oannes?) to be his successor, but because
the election had not been in canonical form it was not con-
firmed by the Pope, who preferred to the vacant diocese
Adam, then precentor of the church of Ross. )

ApaM, ninth bishop, as we learn from the Pope’s letter
above mentioned, was not elected in the usual way, but pre-
ferred by the Pope and consecrated by the Bishop of Ostia.
The letter addressed by the Pope * “to the chapter of Caith-
ness, to the people of the district and diocese of Caithness,
and to our dearest son in Christ the King of Scots,” in 1296,
announces his preferment, and the reasons that led to it.
He died at Sienna very shortly after the date of this letter.?

ANDREW, abbot of the Cistercian monastery of Cupar,® was
now preferred to the see of Caithness ; and because, “onaccount
of the wars that are imminent in those parts, and the dangers
of the way, which is long and perilous, it is impossible for

1 Rotuli Scoti, vol. i p. 6. ? Ibid. vol. i. p. 7.
% Theiner, Vet. Monum. p. 161. 4Ibid.  ° Ibid. p. 163. € Ibid.
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him to approach the apostolic seat for consecration,” a mandate
was addressed to the Bishops of Aberdeen, Glasgow, and Ross,
to give him consecration.

FERQUHARD, Bishop of Caithness, appears in 1310, among
the other bishops of Scotland, acknowledging Robert Bruce as
King of Scotland. In 1312, along with Magnus, Earl of
Caithness and Orkney, he attests the payment of 100 marks
sterling (the annual tribute payable for the Hebrides) by
King Robert Bruce to the King of Norway, in St. Magnus’
Cathedral, Kirkwall. Hewas dead and the see vacant in 1328.1

NicoLas, a deacon, was bishop-elect in 1332.2

Davip was the next bishop, but of him we have no record
except that he was dead before 1340.3

A1AN, Archdeacon of Aberdeen, was confirmed as Bishop
of Caithness in 1341 by Pope Benedict XII* He died in
1342, )

THoMAS de Fingask was elected on the death of Alan, and
his confirmation by Pope Clement VI. is dated in November
1342° He is witness to a writ by William, Earl of Ross, in
1355, declaring the abbey of Ferne exempt from all the
king’s taxes." Heappears as witness to a deed with Ingelram
of Caithness, Archdeacon of Dunkeld, in 1359.7 He died at
Elgin in 1360, and was buried in our Lady’s aisle of the
chanonry church of Elgin, under the bishop’s seat.

MarLcoLM is the next bishop of whom we have any authen-
tic account® His confirmation by Pope Urban V. is dated

1 Comp. Camerar. Scot. i 25-26.

? Seo a paper by Joseph Robertson, Proc. 8oc. Antiq. Scot. vol. ii. p. 81,
nole. 3 Theiner, Vet. Monum., p. 276.

+ Ibid. o Ibid. p. 277. * Origines Parochiales, ii. 486.

7 Regist. Morav. p. 868,

8 There is a writ of Pope Innocent VI., dated in May 1360, preferring
Thomas to be bishop of the ¢ Ecclesia Cathayensis,” and ordering him to
repair to his diocese on being consecrated by the Bishop of Premeste. It
appears from subsequent documents, however, that he was obstructed and
interfered with by the bishops of Limerick, Ardfert, and Cloenmacnoise, who
laid many charges of criminal and illegal proceedings against him, asserting
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Feb.21,1369.) A bull of Pope Gregory X1, dated at Avignon
in March 1376, confirms to Dr. William of Spynie the
chanonry and prebendary of the church of Orkney, which had
become vacant by the preferment of Malcolm to be Bishop of
Caithness? -

ALEXANDER appears as Bishop of Caithness in 1389, when,
along with Alexander, Bishop of Ross, and Adam, Abbot of
Kinloss, he takes part in the settlement of a dispute between
the Earl and Bishop of Moray.® He appears by proxy at the
provincial synod held at Perth in 1420.¢

RoBERT was bishop in 1434, and his successor WILLIAM,
who appears ‘as bishop in 1449, was still in office at the
period of the transference of the Orkneys from the Norwegian
to Scottish rule, in 1469,

X. ANCIENT CHURCHES OF ORKNEY.

“The Cathedral of St. Magnus,” says Worsaae, “ is incon-
testably the most glorious monument of the time of the Nor-
wegian dominion to be found in Scotland.” “It is’ says
Peterkin, “one of the two cathedral churches in Scotland
remaining entire, and is, therefore, a national monument, in-
teresting from its antiquity, its beauty, and the rarity of such
relics in this part of the empire.” Nothing conveys to the
mind of the stranger visiting Kirkwall a more vivid impres-
sion of the ancient importance of this quaint little town,
which has been the capital of the Orkneys for at least 800

that the “ Ecclesia Cathayensis” was a parochial and not a cathedral church,
and the Pope appointed George, Archbishop of Cashel, to report on the matter.
Owing to the death of the archbishop the report was not made, and the remit
was renewed by the successsor of Pope Innocent V1. to the Bishop of Lismore.
1t is not clear whether this was a preferment to the see of Caithness following
on the death of Thomas de Fingask, or a series of mistakes. See Theiner's
Vetera Monumenta, pp. 816, 818, 824.

1 Theiner, Vetera Monumenta, p. 333,

? Diplom. Norvegicum, vii. p. 809. 3 Regist. Morav. p. 200.

4 Regist. Episc. Brechinensis, p. 89.
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years, than the grandeur of its cathedral, and the imposing
aspect of the ruins of the palaces of the Bishops and Earls of
Orkney.

The Saga tells how the erection of the cathedral was un-
dertaken by Earl Rognvald II. (Kali Kolson), in fulfilment of
a vow which he had made to build and endow a splendid
stone minster in Kirkwall in honour of St. Magnus, his
mother’s brother, from whom he derived his right to a share
of the earldom of the Orkneys. He won the earldom in the
year 1136, and the erection of the cathedral was commenced
under the superintendence of his father Kol, in 1137, and
carried on until the earl’s means failed. By agreement with
the odallers, a mark for each ploughland in the islands was
contributed for the purpose of carrying on the work, and this
brought in money enough to enable the erection of the church
to be proceeded with.

The cathedral, as it now stands, however, is by no means
the work of Earl Rognvald’s time, although the portion built
by him is still clearly distinguishable. “The church,” says
Sir Henry Dryden,! “as designed and partly built in the time
of Kol (father of Earl Rognvald), was of the same width as at

spresent, but possibly one bay shorter at the west end. There
can be little doubt that the choir terminated in an apse, which
began about half-way along the great piers in front of the sub-
sequent altar steps, and extended as far as the line of those
steps. The builders, having laid out the whole church, carried
up the choir and its two aisles and the transepts to the eaves,
and built the piers of the central tower.” The architectural
history of the structure, however, is puzzling. “Though I
spent eighteen weeks at the cathedral,” says Sir Henry in a
letter to Mr. Worsaae, “and have thought over the thing
many times, I cannot make out the history of the building to
my own satisfaction. There is no doubt that there is a great

1 For the details of the structure by Sir H. Dryden, see the Transactions of
the Architectural Institute of Scotland, 1869-78. See also Billings’ Baronial
and Ecclesiastical Antiquities, 1848 ; and Worsaae's Danes and Northmen, 1862.
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deal of copying in it, 7.e. of building at one time in the style
of another.”! The chief interest of the structure lies in the
fact that it was built by a Norwegian earl, and designed and
superintended by the Norwegian Kol, who had the principal
oversight of the whole work. It is significant of their
community of origin that the oldest portions of St. Magnus
show traces of the same peculiarities of style which are found
in the nearly contemporary but somewhat older Norman
churches in Normandy, the home of the Christian descend-
ants of the Vikings who followed Hrolf the Conqueror, son of
Rognvald, Earl of Moeri.

The cathedral was erected for the express purpose of Te-
ceiving the relics of St. Magnus, but we have no record of
their transference to the new church. There is reason to be-
lieve that they had been brought to Kirkwall before the
erection of the cathedral was begun, and, though it is not so
stated, it may be inferred that on their removal from Christ’s
Church in Birsay, they were deposited in the church of St.
Olaf at Kirkwall, and remained there for some years until the
cathedral was ready to receive them. It seems probable that
it is to the church of St. Olaf that Kirkwall owes its name
of Kirkiuvagr, the Creek of the Kirk. This name does not
occur in the Saga before the time of Earl Rognvald Brusison,
who is said to have resided there, and it is most likely that
the church of St. Olaf was built by him in memory of his
foster-father, King Olaf the Holy. Earl Rognvald was in the
battle of Stiklestad (1030) in which the warrior saint of Nor-
way fell, and being his foster-son he was more likely than any
of the subsequent earls to dedicate a church to his memory.
We are told in the Saga? that the relics of St. Magnus
were exhumed by Bishop William twenty years after his death
and placed in a shrine at Christ’s Kirk. Shortly thereafter,

1 8ir Henry Dryden recognises the following styles in the building :—1st
style, 1137 to 1160 ; 2d style, 1160 to 1200; 3d style, 1200 to 1250; 4th
style, 1250 to 1850 ; 5th style, 1450 to 1500. (Guide to St. Magnus’ Cathe-

dral by 8ir H. Dryden, Daventry, 1871.)
* Magnus Helga Saga (edidit Jonsus : Hafniw, 1780), pp. 636, 538.
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says the Saga, St. Magnus appeared in a dream to a man who
lived in Westray, by name Gunni, and ordered him to tell
Bishop William that he (St. Magnus) wished to go out of
Birgisherad and east to Kirkwall Gunni was afraid to do
so lest he should excite the wrath of Earl Paul, whose father
had been the murderer of St. Magnus. The following night
St. Magnus again appeared to him, ordering him to disclose
his dream whatever the consequences might be, and threaten-
ing him with punishment in the life hereafter if he disobeyed.
Struck with terror, Gunni went to the Bishop and told him
in the presence of Earl Paul and all the congregation. Earl
Paul, it is said, turned red with anger, but all the men there
united in requesting the bishop to proceed at once to carry
the wishes of St. Magnus into execution. So the bishop went
east to Kirkwall with the relics, accompanied by a great con-
course of people, and “placed them in a shrine upon the altar
of the church which then was there,” and which could have
been no other than St. Olaf’s,! seeing that the building of the
.cathedral was not commenced until after Earl Paul had been
carried off to Athole by Swein Asleifson. The Saga of St.
Magnus adds that there were then few houses in the town,
but that after the relics of St. Magnus had been transferred
thither the town rapidly increased.

Earl Riognvald (IL) himself was buried * in the cathedral in
1158. In the winter of 1263 the remains of King Hakon

1 The present church of St. Olaf’s, which is not older than the 16th cen-
tury, and is said by Wallace to have been built by Bishop Reid, in all proba-
bility stands on the site of the olderone. The veneration of St. Olaf extended
both to Scotland and England. There was a church dedicated to him at
Cruden, and among the articles enumerated in an inventory of the treasury
of the cathedral of Aberdeen in 1518, there is ‘‘a small image of St. Olaf of
silver decorated with precious stones.”—(Regist. Episc. Aberdonense, ii. p. 172.)

2 Neale, in his Ecclesiological Notes (p. 116), states that Earl Rognvald's
remains were first interred in the church of Burwick, South Ronaldsay, but
gives no authority for the statement. The Saga, on the other hand, states
expressly that his remains were taken to Kirkwall, and interred in the cathe-
dral. It is not likely that the founder of the cathedral would have been in-
terred anywhere else.
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Hakonson were deposited in the cathedral previous to their
removal to Bergen. Worsaae states that the remains of the
Princess Margaret, the Maid of Norway, were interred in the
cathedral in 1290, and the local tradition is to the same effect,
but there is no authority for the statement. The princess’s
remains were taken back to Norway and buried in the High
Church of Bergen by King Eirik, beside the remains of her
mother.

EciLsey CHURCH, on the little isle of Egilsey, is mterestmg
from the suggestions of its connec-
tion with the earlier Christianity of
the islands previous to the Norse in-
vasion.

The church stands on the highest
ground of the island, on the west side,
and is a conspicuous object in the
landscape from all sides. It con--
sists of chancel and nave, but differs
from all the existing churches in the
islands in having around tower rising
at the west end of the nave. It is of
small size, the nave being 30feet long
by 15} feet in breadth inside, and the
chancel 15 feet long by 94 feet in
breadth. The chancel is vaulted,and
the walls are about 3 feet thick.
The tower, which seems to have been
built with the nave, is 7 feet diameter
inside, and is now 48 feet high, the S T
walls being about 3} feet thick. It EGILSHA S.MAGNUS.
is stated that about 15 feet were taken =~ +—+——+——ft.
off the height to prevent its falling? The only two windows in

1 8ee p. liii, antea.

? In the engraving given of this church by Hibbert, the church and tower
are both represented as covered by a stone roof, that of the tower being a
conical cap resembling the usual termination of the Irish Round Towers.

-
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the nave that are original are round-headed and 3 feet high,
with jambs splaying inwards from 8} to 33 inches wide, and
having no external chamfer. Two windows in the chancel are
exactly similar but smaller. Over the chancel vault there is
a small chamber lighted by a flat-headed window 18 inches
high.

Its original dedication is unknown,! and there is nothing
to fix the date of its erection with absolute certainty.

“The church of Egilsey,” says Munch, “is shown by its
construction to have been built before the Northmen arrived
in Orkney, or, at all events, to belong to the more ancient
Christian Celtic population ; both its exterior and its interior
show so many resemblances to the old churches in Ireland of
the 7th and 8th centuries, that we are compelled to suppose
it to have been erected at that time by Irish priests or Papas.
As we find no remains of any similar churches on the islands,?
we must suppose it to have been the first of the few on the
thinly inhabited isle-group. The island on which it stood
might, therefore, very justly be called ¢ Church isle’ Butthe
Irish word Eeclais (church), derived from the Latin Zeclesia,
might easily be mistaken by our forefathers for Egils, the
genitive of the man’s name Egil.”

If we could unhesitatingly adopt Munch’s view of the
origin of the name Egilsey, it might be safely assumed that
this was the church which gave its name to the island, as no
other ecclesiastical site is known within its bounds. The
Norsemen were heathens down to the time ‘of the Christian-
ising cruise of King Olaf Tryggvason in A.p. 1000, and not
very hearty in their Christianity for a long time after that.
The church could not have been built, therefore, between 872

11In Jo. Ben's description of the islands (1629) it is said that the church
of Egilsey was dedicated jto St. Magnus. But as he adds that St. Magnus
was born in Egilsey, and brought up there from his infancy, and that he gave
a piece of ground to his nurse, on which she made an underground house with
all its furniture of stone, it is plain that he is merely repeating the absurd tra-
ditions of the time.

2 There were three towered churches in Shetland (see p. ci.)
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and the accession of Earl Thorfinn in 1014.  Nor is it likely
to have been erected during Thorfinn’s minority, for he was
only five years old when his father fell fighting under & hea-
then banner at Clontarf. The Saga tells that Thorfinn built
Christ’s Church in Birsay, and made it the first bishop’s see
in the Orkneys. If he, or any of his successors previous to
the death of St. Magnus, had erected such a notable structure
‘as that of Egilsey, it would probably have been recorded
There was a church in Egilsey in 1115 when St. Magnus was
murdered, and the only question is whether it was the present
church. Its resemblances to the Irish churches of the 7th
and 8th centuries are not sufficiently definite and determina-
tive to enable us to assign to it unhesitatingly an Irish origin;
while, on the other hand, the resemblance to theround-towered
churches of Norfolk suggests that it may have been of Scan-
dinavian origin. But there is nothing in the architecture of
the building either to fix the date of its erection or to deter-
mine the questions of Celtic or Scandinavian origin with any
degree of certainty.!

The CHURCH OF ORPHIR is one of the few circular
churches in Britain, built in imitation of the church of the
Holy Sepulchre at Jerusalem. The crusades were the means of
importing this form into the ecclesiastical architecture of the
west. A few of these round churches remain in Denmark, and,
like those of England, they are mostly of the 12th century.?

1 ¢¢Itg style of architecture,” says Sir Henry Dryden, ““discarding certain
indications of an earlier date, prevents our assigning toit a date later than the
beginning of the 12th century. When we contrast it with the Kirkwall
Cathedral begun in 1137, we are forced to give an earlier date than that to
Egilsey, and this opinion is corroborated by the churches at Orphir and
Brough of Birsay.—(Ruined Churches in Orkney and Shetland, in the Orcadian
of 1867.)

? Those in Britain are Cambridge, consecrated in 1101 ; Northampton,
about 1115; Maplestead, 1118 ; the Temple Church, London,' 1185 ; the
small Norman church in Ludlow Castle, and the Earls’ Church at Orphir in
Orkney—the only example in Scotland. ~ ** The round churches at Cambridge,
Northampton, and London,” says Ferguson, ‘were certainly sepulchral, or
erected in imitation of the church at Jerusalem ” (History of Architecture,
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All that remains of this interesting structure is merely
the semicircular chancel and about 9 feet of the walls of the
circular nave on either side, as shown in the annexed ground-
plan. It isdescribed in the Old Statistical Account as having
been a rotundo, 18 feet in diameter and 20 feet high, two-
thirds of which were taken down to build the present

- + of(.

parish church. The curvature of the part of the walls still
remaining would give a diameter of 18 to 19 feet. The semi-
circular chancel is 7 feet wide and a little more than 7 feet
deep. The walls are well built of yellow Orphir freestone.
The only remaining window is a small one in the east end
of the chancel, 30 inches high, having a semicircular head,
and the jambs splaying inwards from 104 inches to 20 inches
wide. It has a groove for glass.

The Rev. Alex. Pope of Reay, who visited Orphir in 1758,
has given a description of “The Temple of Orphir, or Gerth
House,” but there is little to be gathered from it, and the
measurements as given' are evidently wrong. He states,

ii. p. 60). Wilson, on the other hand, supposes that the early dry-built bee-
hive houses of the Western Islands may have served as a model for some of the
earliest Christian oratories, of which that at Orphir, he remarks, is an interest-
ing example (Prehistoric Annals, ii. p. 368). But there is no analogy what-
ever between the architectural features of Orphir and those of the beehive
houses, nor has it any resemblance to the earlier oratories and chapels of the
Western Isles. ’
! Pope's Translation of Torfeeus (Wick, 1866), p. 108.
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however, that extensive remains, supposed to be those of the
Earls’ Palace at Orphir, had been discovered in excavating the
foundations of the neighbouring farm-buildings. Indications
of these, and of an extensive refuse-heap, are still to be seen.

‘The church of Orphir is first mentioned in the Saga in
connection with Earl Paul Hakonson’s residence at Orphir.
The church is there referred to as a splendid structure, and it
is not spoken of as recently erected, or as having been built
by Earl Paul. But Earl Hakon, his father, who had madea
pilgrimage to Rome and the Holy Land, is said in the Saga to
have brought back relics which he would doubtless deposit in
the church at Orphir, where he seems to have resided. The
probability is that the church was built by him after his
return from his pilgrimage, perhaps as an expiatory offering
for the murder of his cousin, St. Magnus. Earl Hakon died
in 1122, and three out of the six round churches in Britain
had been built before that time.

CHRIST'S CHURCH in Birsay is the first church of which we
have any record in the Saga, and, so far as we know, the first
church erected in the Orkneys after the conversion of the
Norwegian inhabitants to Christianity. It was built by Earl
Thorfinn some time about the middle of the 11th century.
Earl Thorfinn made a pilgrimage to Rome about the year
1050, and it is likely that Christ’s Church would be built
after his return to Orkney, or between 1050 and 1064, the
date of his death. It was the seat of the bishopric previous
to the erection of the cathedral of St. Magnus, and William
the Old, who was the first (actual) bishop, lived to see the
bishopric transferred to Kirkwall some time after 1137.

It is doubtful whether any recognisable traces of the
original Christ's Church now remain. Neale says, “The
parish church, which contains some fragments of old work,

- seems to have been the famous Christ’s Church built by Earl

Thorfinn.” But it does not seem at all likely that any portion
of the existing parish church can be as old as the middle of
the 11th century. There are remains of an older church, how-
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ever, beside it, which are still known as the Christ’s Kirk, and
Mr. George Petrie, who has made a ground-plan of the struc-
ture (of which only part of the foundation remains), has ascer-
tained that it had an apse at the east end.

The CHURCH OF WEIR, on the island of the same name,
consists of chancel and nave, the
extreme length exteriorly being 36
feet, and the width 18} feet. The
nave is 19 feet by 13 feet inside, and
the chancel little more than 7 feet
square. The door is in the west end,
having parallel jambs with no rebate.
The doorway has a semicircular head,
roughly arched with thin slaty stones
set on edge, the arch being set a
little back on the imposts! There
are two windows on the south side
of the nave, only one of which ap-
pears to be original. It is flat-headed,
22 inches high and 8 inches wide,
the jambs splaying inwards to a
width of 27 inches. The chancel arch, of which a represen-
tation is given in the accompanying plate, is exactly like
the doorway. There is one window in the south side, which
seems to have been round-headed, 27 inches high by 11
inches wide. )

Of this chapel Mr. Muir says,? “ Excepting that at Lybster,
in Caithness, the entrance to the chancel is the most diminutive,
not of primitive date, I have ever seen, the total height being

1 8ir H. Dryden says this mode of putting on the arch was probably
resorted to in order to give a support to the centre on which the arch was
built. This seems highly probable, and in some cases it would seem as if the
original supports still remain in the shape of two long thin slabs resting on
the imposts on either side and meeting in the centre of the arch. See the
engraving of the doorway in St. Mary's Church, Kilbar, Barrs, in Mr. Muir’s
Characteristics of Old Church Architecture, p. 230.

? Caithness and Part of Orkney, an Ecclesiological Sketch, by T. S. Muir,
p. 26.

WEIR
—t——nt
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only 4 feet. In plan, size, and general expression, Weir and
Lybster are remarkably alike, and in all probability both
buildings are the work of the same period, though Lybster
is perhaps fully the older of the two,” Sir Henry Dryden also
remarks the similarity of the chapels of Weir and Lybster,
and adds “Probably Weir is of the 12th or 13th century, but
the characteristics are not decisive enough to approximate
more closely to its date.”

It is most probable that this chapel ' was built by Bishop
Bjarni, the son of Kolbein Hruga, who built the castle on the
island of Weir, as recorded in the Saga. Bjarni was bishop
from 1188 to 1223, and would probably reside on his paternal
estate in Weir when not required
by the duties of the episcopate to
be in Kirkwall. This period answers
to the indications afforded by the
architectural characteristics of the
building, and we have no record of
any other person who was likely to
have erected a chapel on this little
island. The fact that it is still
called “ Cobbie Row’s Chapel”
points to its connection with Kol-
bein Hruga’s family.

The CHURCHE AT LYBSTER?

(Reay), in Caithness, corresponds

in style and plan so closely to the

church of Weir that it may be de- LYBSTER S.MARY
scribed here briefly. There is no | t t isft.
other church in Caithness of any antiquity which demands
special notice. Ecclesiastical sites of early date are thickly
scattered over the county, but the ruins of the buildings them-
selves have suffered so much that there is scarcely an architec-

1 From an expression of Jo. Ben's it would seem to have been dedicated to
St. Peter :—** Weir, insula est parva, Petro Apostolo dicata.”

3 This church, which was called St. Peter's in 1726, is called St. Mary’s
by Mr. Muir. '
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tural feature left to guide us to conclusions as to their date. The
church at Lybster is fortunately an exception. It consists of
chancel and nave, slightly larger than Weir, and very rudely
constructed. There is a doorway with inclined jambs in the
west end, of which a representation is given in the accom-
panying plate ; but Mr. Muir notices as a singular feature of
the building that there are nowhere traces of windows, although
all the elevations except the east one, which is broken down
to a little below the gable line, remain nearly entire. The
entrance to the chancel is of the same form as the doorway,
having inclined jambs. “With regard to even the probable
age of this building,” says Mr. Muir, “I would not like to
venture an opinion. The diversified shapes and sizes of the
stones, and the primitive form and smallness of the entrances
to the nave and chancel, would suggest extreme earliness of
date ; whilst, on the other hand, the refined character of the
ground-plan would indicate a period of time not more remote
than the 12th century.”

St. PETER'S CHURCH, on the Brough of Birsay, a holm of
about 40 acres, separated from the mainland by a channel
about 150 yards wide, and dry at low water, consists of nave,
chancel, and apse, all well defined, and apparently built at the
same time, the material being a grey whinstone. The total
length of the building is 57 feet. The nave is 28 feet by
15} inside, and the chancel about 10 feet square. There is
but one doorway, in the west end of the church. It has
parallel jambs without any rebate for a door.! There are

1 8ir Henry Dryden remarks that the same mode of making doorways is
to be seen in the chapels at Lybster in Caithness, at Weir, at Linton in Shap-
insay, Uyea in Shetland, and in some of the early oratories in Ireland, and
suggests the question—Were there doors in these churches, and if so, where
were they placed and how were they hung? ¢‘It is known,” he adds, *‘that
in many cottages in old time the door was an animal’s hide hung across the
opening, and probably this may have been the case in these unrebated church
entrances.” The custom of closing the entrances to the places of worship by
a skin or heavy curtain survives in the East to the present day. The “ veil

of the Temple,” covering the entrance to the Holy of Holies, is a familiar
illustration of this ancient custom among the Jews.

—



Chancel-Arch.of Church at Weir

Doorway in West end of Church at Lybster, Reay.
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the remains of a window in the north wall, 3 feet high by
104 inches wide, square-headed, and splaying both internally
. and externally to a width of 22} inches. Only the founda-
tions of the apse remain. The floor was originally level to
the end of the apse, but subsequently there had been & reredos
which blocked off the apse, and then there were steps to the
altar, some portion of which still remains. A stone projec-
tion or “seat,” 14 inches high and the same in width, runs
all round the nave. In the north-east and south-east corners
are two circular spaces, 5} feet in diameter, in one of which
are the remains of a spiral stone staircase. In all proba-
bility the church was twin-towered, like many of the Scan-
dinavian churches dating from the 13th century. Barry
states that this church was dedicated to St. Peter, but the dedi-
cation seems to have been unknown in the locality ! in 1627.
There are the remains of a chapel similarly situated on
the Brough of Deerness, at the east end of the Mainland.
The Brough of Deerness is an outlying rock, nearly 100 feet
high, and covered with green sward on the top. The chapel
stands near the centre of the area, and is surrounded by a
stone wall enclosing an area of about 60 feet by 45. The
chapel, which is a smaller and ruder building than that
on the Brough of Birsay, is a simple parallelogram of
not more than 17 feet by 10 inside, the walls being from
3 to 4 feet thick. The doorway is in the west end, and there
are the remains of a window in the east end, but the heads
of both are gone. Around the chapel there are the foun-
dations of about a score of stone-built huts scattered irregu-
larly over the area of the Brough. They are irregularly
built, with a tendency towards the rectangular form, the
walls being from 2} to 3 feet. thick. Several of them are
nearly as long as the church, but not so wide, the internal

1 The minister of Birsay in 1627 says :—*‘ There is likewise ane litill holm
within the sea callit the Brughe of Birsay, quhilk is thocht be the elder sort to
have belongit to the reid friaris, for there is the foundation of ane kirk and
kirkyard there as yet to be seen.”—Peterkin's Rentals, No. IIL., p. 98.
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area measuring about 18 feet by 6. Low ! states that in his
time, notwithstanding the difficulty and danger of the access
to the Brough, “even old age scrambled its way through a
road in many places not six inches broad, where certain death
attended a slip.” Jo. Ben, in 1529, mentions that people
of all classes and conditions were in the habit of climbing
up to the top of the Brough on their hands and knees to
visit the chapel called the “Bairns of Brugh;” and when
they had reached the top, “on their be<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>